

60.002/x

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fő utca 5-7. Telefon: 159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek
1973. február 21.

bb.1 megfiatalodik a 15 éves széchenyi hegyi televízió adóállomás
i kf/fk/p cz 1973. február 21.

kovács ferenc, az mti munkatársa írja :

másfél évtizeddel ezelőtt, 1958. február 22-én ünnepélyesen felavatták budapesten a széchenyi-hegyi televízió adóállomást, s ezzel megindult a magyar televízió rendszeres adása.

x x x

európában a negyvenes évek derekán kezdődött a rendszeres tv-adás; Angliában 1947-ben, Csehszlovákiában 1949-ben, az NSZK-ban 1953-ban. nálunk 1947-től folytak kísérletek, de csak vezeték nélküli képtovábbítással és nagyon gyenge képminőséggel.

párthatározat alapján 1952-ben indult meg a magyar televíziózás fejlesztése. az adóállomás helyét hosszas vita után jelölték ki a széchenyi-hegyen, miután a Gellérthegyre, a János-hegyre, a Hármashatár-hegyre, a Táborhegyre, a Cinkotai dombokra, sőt az SZTK toronyházra vonatkozó javaslatokat elvetették. az adó építése 1956 elején kezdődött. a tizenegy emeletes, 56 méter magas épületben kapott helyet az ndk-gyártmányú 30/10 kilowattos adóberendezés, a Franciaországból importált mikrohullámu berendezés, később pedig az urhadó is. a toronyépületet 38 méter magas vas-tartóoszlop és lepkeantenna koronázza meg. így 456 méterrel a tengerszint felett még 94 méterre magasodik a széchenyi-hegyi adóállomás.

/folyt. köv /

-1-

bc.1. megfiatalodik.....1.folyt /p

az adó hosszú ideig „egymagában”, működött- ez időnként kellemetlen zavarokat is okozott a műsorszolgáltatásban-, míg 1965-ben automatikus távkapcsolású hazai gyártmányú tartalékberendezést is kapott. vidéken 1959-ben pécselt helyezték üzembe az első tv-adót, s utána szinte évenként létesítettek egy-egy reléállomást. jelenleg a tartalékkal és a kísérleti színes-adóval együtt 14 adóberendezés gondoskodik a műsorellátásról, arról, hogy az ország területének 90,5 százalékára, 83,400 kilométer területre eljuttatva a televízió műsora.

B. nézet

a magyar televíziózás hőskorához tartozik, hogy a posta kísérleti intézetének és a magyar televízió szakembereinek együttműködésével épült 100/50 wattos adóval először állóképet, 1954. elején pedig kísérleti műsort sugároztak. harminc import készülék „számára”, az Orion 1956-ban kezdte meg az első hazai AT 501 típusú vevőkészülék sorozatgyártását.

a rendszeres tv-adás 1958. márciusában teljesen „hivatalossá”, vált azzal, hogy kötelezővé tették a havi 50 forintos előfizetői díjat. a televíziózás a hálózatbővítése nyomán hamar népszerű lett. az első - csonka- évben 16 ezer, 1960-ban már 100 ezer előfizetőt tartottak nyilván. az egymilliomodik előfizetőt 1967-ben vették számba, s jelenleg már több mint 2 millió előfizetőnél tartanak.

a jubileumi évben megkezdődik az országos tv-hálózat fő állomásának fiatalítása, fejlesztése. a meglévő állomás és berendezései ugyanis már nem tudják zavartalanul kielégíteni a hírközlés, a rádiózás, a televíziózás megnövekedett igényeit. a tervek szerint ideiglenes megoldásként- amíg a több mint félmilliárd forintos rekonstrukció, a két éve hirdetett pályázat kivitelezhető lesz - a mostani 11 emeletes épület mellé egy 150 méter magas vasszerkezetű antennatornyot és ugynevezett nagyobb nyereségű antennarendszert, valamint új állomásépületet létesítenek. a kétszintes épület lesz tulajdonképpen a tv és az urh adóállomás, a régi toronyépület pedig a mikrohullámú központ. a mintegy 100 millió forintos beruházással jövőre korszerű 20 kilowattos adóval váltják fel a főműsort sugárzó, már kiszolgált, előregedett berendezést, amit el is bontanak. a jelenlegi 3 kilowattos urh-adó helyett 10 kilowattost építenek 1975-re, a tv második programját sugárzó iv-es sávu 4 kilowattos berendezés helyett ugyanakkor nagyteljesítményű, 40 kilowattos adót szerelnek fel./mti/

..-
-2-

bb.2. kárpáti józsef nyilatkozata

i tf/mm/p hi cz

1973. február.21.

hogyan tartja a kapcsolatot a külföldön élő magyarság az óhazával? milyen eredményei, milyen tervei vannak a magyarok világszövetségének? - erről kért tájékoztatást kárpáti józsef főtájtól tóth ferenc az mti munkatársa.

- tapasztalati tény - mondta a főtájt -, hogy a szülőhazájától távol élő magyarság érzésben, érdeklődésben mindinkább Magyarország felé fordul. erősödik a magyarsághoz való tartozás érzése, a magyar származás tudata. tovább növekszik a hazalátogatók száma: az elmúlt három évben, 1970-1972-ben összesen csaknem 400.000 magyar, távolban élő rokon járt itthon. ezen belül - örvedetesen- új tényező: a második és még inkább a harmadik nemzedék nagyszámú jelentkezése az óhazában, érdeklődése a szülők, nagyszülők nyelve és a magyar kultúra iránt, igénye a tájékozódásra a magyar népköztársaság fejlődéséről, helyzetéről.

- 1972-ben a nálunk járt rokonlátogatók száma meghaladta a 138 ezret, s ebből több mint 50 ezerre tehető az első és a második nemzedékből származók száma. a tengerentúli országokból mintegy 30 ezren látogattak Magyarországra; egyedül az egyesült államokból több mint 15 ezren jöttek. az európai országok közül legtöbben, csaknem 48 ezren az NSZK-ból érkeztek hosszabb-rövidebb látogatásra a szülőföldre. / valamennyi adathoz hozzá kell még venni azt a több ezer gyereket - pontosabban: 16 évet aluli kiskorut-, aki a szülei utlevelével jött. / az itt-jártak megnyilatkozásaiból lesűrhető egyértelmű következtetés: mind szélesebben kibontakozó-gyűrűző igény, hogy valóságélményt, közvetlen ismereteket szerezzenek az óhazából. ez a folyamat, illetve igény - tette hozzá kárpáti józsef- a jelek szerint erősödni fog, s elősegíti nyelvünk és kultúránk mind nagyobb hatósugaru kibontakozását, terjedését határainkon túl. lehetőségét biztosít ehhez az is, hogy államunk a békés egymás mellett élést a nemzetközi politika törvényének tekinti. amint nemrégiben külügyminiszterünk is kifejtette; „a világ más tájain, más rendszerű országokban élő magyaroknak is meg kívánjuk könnyíteni az óhazához és a szülőföldhöz fűződő kapcsolatok ápolását,„

- a megannyi pozitív eredményt, a határainkon átívelő kapcsolatformálás fejlődését alapvetően elősegítette és szolgálja az 1970-ben először megtartott anyanyelvi konferencia. ez év júliusában - pontosabban: július 29 és augusztus 6 között - tartja második ülészakát az anyanyelvi konferencia. az eseményre ezúttal szombathelyen kerül sor. el kell mondani, hogy az anyanyelvi konferencia tevékenységének megkezdése óta többszörösére nőtt azoknak a száma, akik tanulják a magyar nyelvet külföldön / ahol élnek/ vagy kifejezetten ezzel a céllal utaznak Magyarországra. kialakult a nyelvtanulással egybekötött ifjúsági és gyermeknyaralattal rendszerre. /folyt.köv? /

-3-

bb.2. kárpáti józsef..... 1.folyt /p

a nyári hónapokban a világ minden tájáról érkező gyerekek a balaton melletti uttörő- és szot-táborokban, a középiskolásokorúak sárosspatakon, az egyetemisták debrecen, szeged, esztergom nyári egyetemében, illetve az „expressz”, ifjúsági táboraiban tanulhatnak.

- az anyanyelvi konferencia szervezőihez tartozik - többek között - a magyar tudományos akadémia, a művelődésügyi minisztérium és koordináló szervként a magyarok világszövetsége. a konferenciának társadalmi védnöksége van, amelyben külföldiek is helyet foglalnak. széleskörű visszhangot váltott ki az első anyanyelvi konferencia, amelynek nyomán mind több kinti és itthoni magyar szakember fog össze a magyar nyelvoktatás fellelítéséért. közösen szerkesztet tankönyveket adtak és adnak ki, megfelelő oktatási formák kialakításán dolgoznak.

- a második anyanyelvi konferencia felméri az első konferencia óta megtett utat, összegezi az elért eredményeket és kialakítja a további teendőket. még lényegesebb az, hogy most már konkrét szervező munkára kell áttérni, miután az első konferencia ajánlásai alapján megszülettek az első - közösen elkészített - tankönyvek. várhatóan fontos napirendi pontja lesz az idei konferenciának a magyar nyelvoktatás, kulturális tevékenység gyakorlati formáinak meghatározása. központi téma az anyanyelvi nevelés a hétvégi iskolákban, egyesületekben és a családokban. célszerűnek látszik, hogy a tárgykörhöz igazodjanak az előadások, beszámolók, viták. a témákat ezúttal munkacsoportok dolgozzák fel.

- bizonyos, hogy a konferenciák nyomán a külföldön élő magyarság ügyében további előrehaladás és újabb sok jó eredmény várható. még talán az is lehetséges, hogy azokban az országokban, ahol jelentős számú magyarság él, jelentkezni fog olyan igény: az illető országban államilag is tegyék lehetővé, biztosítsák és támogassák a nemzetiségi csoportok anyanyelvi oktatását, nemzeti kultúrájuk ápolását, mint ahogy ezt például ausztráliában már elkezdték.

- kapcsolódik az elmondottakhoz, hogy az anyanyelvi konferenciával egyidejűleg az idén is vendégül látunk 10-12 külföldi magyar táncsoportot / az egyesült államokból, európai országokból / egyaránt / és megrendezzük fesztiváljukat. mindez a petőfi-évforduló esztendejében, annak jegyében is történik. a petőfi-émlékévé különben a külföldi magyarság számára is kiemelkedő esemény. a költőre együttesen emlékeznek az egész világ magyarsága. sokrétű, gazdag a jubileumi események, rendezvények sorozata. a mostani hetekben, hónapokban sok-sok országban, számos városban kerül sor különböző petőfi-ünnepségekre, kiállításokra, filmbemutatókra, kiadványok megjelentetésére. sok kiváló művészüket küldjük el a magyar kultúrára követeiként ezekre a petőfi-ünnepségekre, mint ahogy több élő-nalbeli művészünk ott volt a nemrégiben ausztráliában tartott petőfi-esteken. /mti/

bb.3. népfront-munka budapestien

1 rd/tm/p hi hgy

1973. február 21.

sokrétű programja van ezekben a hetekben budapestien a hazafias népfront kerületi bizottságainak. az érdeklődés előterében állnak a petőfi sándor szavalóverseny kerületi döntői. a petőfi-émlékévé megünnepléséről egyébként sokféle más eseménnyel, rendezvényvel is gondoskodnak a kerületi népfront bizottságok. például az v. kerületben „petőfi és a szabadságharc”, címmel és tárgykörben rendeznek gyermekrajz-kiállítást. a xx. kerületben /február 26-án /vitára invitálják a „petőfi 73”, című film nézőit: a csiliben mondhatják el véleményüket az érdeklődők.

budapest országgyűlési képviselőinek részvételével számos rétegtalálkozót szerveznek a kerületi népfront bizottságok. a képviselői fogadóórák megtartásához is sok segítséget kapnak a népfronttól a fővárosi törvényhozók.

hagyomány már, hogy széles érdeklődésre számot tartó témában a jeles szakembereket kérnek fel a népfronttól olyan előadások tartására, amelyeket rendszerint ankét követ. a xv. kerületben például a szülők és az iskola kapcsolatáról lesz szó azon az összejövetelen, amelyre szülői munkaközösségi tagokat hívnak meg. tovább gyűrűznek azok a nagy fontosságú témák, amelyekről a hazafias népfront által rendezett emlékeztető szülői parlamentjében volt szó, így például a családi nevelés, a gyermekek részére szabadidő biztosítása és a gondoskodás annak hasznos eltöltéséről, a szexuális nevelés problémája, stb. klubnapok, szakköri foglalkozások, társadalmi munkaakciók is tartalmasabbá teszik a kerületi népfront bizottságok hétköznapjait.

népszerű formája a népfront-rendezvénynek a helyi fórumok összehívása: a xv. kerületben a pedagógusok, Zuglóban a fiatalok fórumát rendezik meg február végén. /mti/

..

bb.4. fekete-fehér butordivat - a bubiv idei terveiből

1 ol/pá/p ie hgy

1973. február 21.

az idén is folytatja árubemutató-sorozatát a budapesti butoripari vállalat. a kiállításokkal igyekeznek a teljes gyártmánystruktúráról átfogó képet nyújtani. ilyen formán nemcsak a közönség tudhatja meg, hogy mit várhat majd a butorboltoktól, hanem egyúttal az ipar is „szondázhatja”, milyen butorok tetszenek leginkább a leendő vásárlónak, miből érdemes többet gyártani. a tavalyi tapasztalatok például arról vallanak, hogy a margit szoba új, tolózáras változata kedvező körülmények között az idén a vállalat egyik legsikeresebb termékévé válhat. /folt köv./

bb.4, fekete-fehér1.folyt /p

az idei kiállítási programból kiemelkedik az „otthon,74,, amelyet az iparművészeti tanács elveinek megfelelően ezután minden más fogyasztási cikktől függetlenül, önálló lakberendezési bemutatóként szerveznek meg.

a bubiv idei termelésének várható értékét körülbelül 800 millió forintba tervezték. ennek eléréséhez azonban további át gondolt üzem- és munkaszervezési intézkedésekre van szükség, hogy a rekonstrukcióval kibővített kapacitásokat kihasználhassák. exportjuk is jelentős: az idei évre már 4 millió rubel értékű megrendelésük van csak a szovjetuniótól.

a vállalat vezetői a közelmúltban a párizsi butorkiállításán tájékoztattak a nemzetközi butorpiac igényeiről. megfigyelésük szerint megkezdődött a műanyag térhódítása a butoriparban, változatlanul divat a színes-butor, újdonság a fekete furnér, és gyakori a fekete-fehér variáció alkalmazása./mti/

--

bb.5. a tanácsi tájékoztatási iroda nem különleges tudakozó

1 -don/gg/p hi hgy

1973.február 21.

közbányán az elmúlt esztendő második félévében naponta átlagosan harmincan érdeklődtek ügyes-bajos dolgaik iránt személyesen, vagy telefonon, illetve kértek felvilágosítást államigazgatási ügyekben a x. kerületi tanács tájékoztatási irodájában. a legtöbben adóbevallási és lakásügyekben kértek utbaigazítást. sokan az eltartási szerződések megkötésének feltételeiről tájékoztattak.

ezzel kapcsolatban a x. kerületi tanács végrehajtó bizottsága megállapította: a tájékoztatási iroda létrehozásával a szakigazgatási szervek munkája sajnos alig csökkent. az ügyfelek 90 százaléka ugyanis- miután érdeklődött az irodában- felkeresi az ügyében illetékes osztályt is, és ilyen módon „ellenőrzi,, az irodában dolgozók tájékozottságát. s miután az ott kapott válasz teljesen megegyezik az iroda munkatársától szerzett információval, megnyugodva tuvozik.

/fol yt köv ./

-6-

bb.5. a tanácsi tájékoztatási.....1.folyt /p

a tájékoztatási iroda tevékenységét értékelő jelentésből az is kitűnik, hogy az iroda munkája is kevesebb lenne, ha az ügyfelek valóban államigazgatási ügyekben kérnének felvilágosítást. sokan ugyanis különleges tudakozónak tartják az irodát. a x. kerületi tanács végrehajtó bizottsága ezért kéri a lakosságot: az érdemi ügyintézés meggyorsítására ügyes-bajos dolgaikkal a tájékoztató irodához forduljanak, de oda is csak akkor, ha az ügy elintézéséhez valóban szükség van az iroda közreműködésére./mti/

--

bb.6. a fővárosi köjál élelmezés- és munkaegészségügyi vizsgálatai

1 vt/gk/hi/p hgy

1973. február.21.

az élelmezés-egészségügy területén fontos feladatként kíséri figyelemmel a fővárosi köjál a néptáplálkozás alakulását. ez annál inkább indokolt, mivel - közismerten - hazánkban a táplálkozás módja nem a legésszerűbb. több olyan betegség lépett előtérbe, amelynek okai között „előkelő,, helyet foglal el a többszörös, ilyenek a szív-és érbetegségek, de a mozgásszervi megbetegedések is.

az idén a fővárosi köjál az építőipari dolgozók táplálkozását vizsgálja, akiknek jelentős része munkásszállásokon lakik és többségük közétkeztetésben részesül. a tapasztalatok birtokában tesznek majd javaslatokat az étrend összetételére, arra például, hogy lehetőleg szénhidrátokban és zsírban szegény ételeket készítsenek, ugyanakkor növeljék a fehérjefélék felhasználását.

/folyt köv ./

-7-

bb.6. a fővárosi köjál..... 1.folyt /p

az iparban foglalkoztattak körében nagy számban vannak olyanok, akik ugynevezett zajos üzemekben dolgoznak. csupán budapestben 60 ezer ilyen munkásról tudnak, akiknél halláskárosodás lépett fel, ezért a köjál munkaegészségügyi osztálya audiometres szűrővizsgálatot végez a zajos üzemekben. megnézik, hogyan alakul a keresőképtelenséggel járó fülészeti megbetegedések száma, ha az érintett üzemekben a zajtényezőkre visszavezethető a megbetegedések aránya kiugróan magas, intézkedéseket javasolnak a különböző technológiákból eredő zajok csökkentésére, s a keresőképtelenséget előidéző halláskárosodás megelőzésére. a munkaegészségügyi vizsgálat kiterjed majd a gyógyszergyárakra, a vegyüzemekre is./mti/

--

bb.7. villamos energiával is fűthetők a cserépkályhák

vid/ká/ok hgy

1973. február 21.

a villamos berendezés és készülék művek pápai elekthermax gyárában cserépkályhába helyezhető elektromos fűtőberendezések gyártását kezdték meg. a pápai gyár műszaki szakemberei által tervezett 3, illetve 6 kilowattos fokozatra kapcsolható betétek a cserépkályhák ajtajának keretébe helyezhetők. a lakások fűtéséhez szükséges energiát csőfűtőtestek biztosítják.

az új elektromos fűtőtestek alkalmazására elsősorban azokban a lakónegyedekben számítanak, ahol a levegő szennyezése miatt eltiltották a szénüzelésű kályhák használatát. az új típusú fűtőkészülék hamarosan az üzletekbe kerül./mti/

- 8 -

bb.8. xviii. századi tervrajz a budai várról - újabb szerzeményekkel gazdagított az építészmúzeum

1 sb/tm/1e/ok hgy

1973. február 21.

az országos műemléki felügyelőség építészeti múzeuma az utóbbi hónapokban értékes szerzeményekkel gazdagította anyagát. különösen nagyra értékelik azt a xviii. századi 50 eredeti színes tervrajzot, amelyet a hauszmann örökösöktől szereztek. így több nagy középitkezés csaknem teljes tervdokumentációjához jutottak hozzá. az ilyen régi terv-leletek nagy ritkák, mert a hazai épületállomány régi tervinek tulnyomó része elpusztult. a gödöllői grassalkovich káptaláról például egyetlen eredeti terv sem maradt fenn, de a legutóbb szerzett kéziratok között több rajzot találtak, amely még 1758-ban készült és a díszterem kiképzését ábrázolja. érdekesség a budai királyi vár du-nai homlokzatának a xviii. századi állapotot megőrzítő tervrajza.

a régi tervrajzok között megtalálhatók több díszudvaros kastély, barokk torony, istállók, továbbá egy olasz bástyás várban kialakított barokk épület-komplexum rajzai. a múzeum gyűjteményébe került weiner tiber építész hagyatéka is, amelyben több érdekes városrendezési vázlatot találtak, egyebek között miskolc és szentes belvárosának, valamint budapest tereinek és utcáinak rendezési terveit. a múzeumnak sikerült hozzájutnia több értékes műalkotáshoz is. így megszerezte lotz károly két vázlatrajzát, amelyet a józsef körút 5. számú ház mozaik-díszítéséhez készített, a múzeumi gyűjteményébe került barabás miklósnak a máramaros-szigeti katolikus templom középkori freskójáról készített néhány századbeli másolat is./mti/

bb.10. korai boroszlán virágzás a bakonyban

vid/ká/ok hgy

1973. február 21.

a bakony bükk-erdeinek egyik jellegzetes növénye a farkas-boroszlán kibontotta virágait. az egyébként márciusban virágzó, illatos félcserje elsősorban szentgál, herend és városlód környékén, valamint a gerece és a cuha völgyet övező hegyekben fordul elő. a szokottnál egy hónappal korábban nyílik az örökzöld levelű babérka-boroszlán is. ez a nem feltűnő virágú növény a bakonyon kívül hazánkban csak a vértésben és a keszthely környéki hegyekben található./mti/

- 9 -

bb.9. pályázati felhívás népművészeti munkák készítésére

i nn/pá/hi/ok hgy

1973. február 21.

a művelődésügyi minisztérium és a népművelési intézet amatőr pályázatot hirdet házasságkötő termék hangulatával és rendeltetésével összefüggő népművészeti munkák, asztalterítők és könyvborítók készítésére. a pályázaton valamennyi tájegységünk motivumkincsét, népművészetünk szellemiségét hordozó és alkalmazásában az eseményhez és a környezethez illeszkedő himnussal, szöveggel, és képfestő munkával lehet részt venni. a pályázóknak /illetve a közösen tervező és kivitelező pályázóknak/ mind a két munkadarabot - asztalterítőt és könyvborítót - el kell készítenie.

a pályaműveket a népművelési intézet vizuális művészeti osztályára / 1011. bp., 1. corvin tér 8. tel: 358- 898/ október 1-ig kell eljuttatni. a csomagban mellékelni kell a pályaművek jegyzékét /címe, mérete, technikája, tervező és kivitelező neve, lakcíme/.

a pályamunkákat szakmai bizottság bírálja. pályadíjak: himnusz kategóriában 3 darab i. díj, egyenként 6 000 forint, 3 darab ii. díj, egyenként 4 000 forint, 3 darab iii. díj, egyenként 3 000 forint. szöveges kategóriában 2 darab i. díj, egyenként 4 000 forint, 2 darab ii. díj, egyenként 3 000 forint, 2 darab iii. díj egyenként 2 000 forint. képfestő kategóriában 1. darab i. díj 3 000 forint, 2 darab ii. díj 2 000 - 2 000 forint, 2 darab iii. díj 1000 - 1 000 forint.

a pályázók - szükség esetén - anyaggyűjtés céljából a helyi múzeumok néprajzi szakembereihez és a megyei diszitóművészeti szakreferensekhez, a technikai feltételek megbeszélése végett családi és társadalmi ünnepeket rendező irodák munkatársaihoz forduljanak./mti/

...-

bb.11. új filmek márciusban a tv műsorán

i nn/tr/hi/ok hgy

1973. február 21.

márciusban jónéhány érdekes filmet mutat be a nézőknek a magyar televízió. közöttük találjuk a mozikban is emlékezetes sikerrel vetített „aki szelet vet”, című amerikai produkciót. a humánus mondanivalóju filmet stanley kramer rendezte, főbb szerepeit spencer tracy, fredric march, és gene kelly alakítják. nagy érdeklődésre tartha számot az „amíl hajója”, című, magyarul beszélő francia alkotás. az egy gazdag hajótulajdonos család történetét elmesélő film főszereplői annie girardot, lino ventura, michel simon, és pierre brasseur. a rendező andré cultet.
/folyt.köv./

- 10 -

bb.11./új filmek1.folyt./ok

az éjszakai előadások során láthajuk francois truffaut „jules és jim”, című híres filmjét. a francia „új hullám”, jelentős művének vezető szerepében jeanne moreau, oscar werner és henri serre lép nézők elé. ugyancsak ebben a sorozatban vetítik francois truffaut másik híres művét, a „négy száz csapás”, -t. a haladó felfogású mű, amely a kamazkor ellentmondásos éveit idézi fel, ma már a filmtörténet egyik legtöbbet idézett produkciója, a főszerepet patrick auffay, claire maurier, albert remy oldalán jean-pierre leaud játssza.

a neves amerikai író, faulkner elbeszélései nyomán készült a „hosszu, forró nyár”, című 13 részes amerikai sorozat, amelynek első epizódját tekinthetjük meg a következő hetekben. újabb epizóddal jelentkezik a „minden lében két kanál”, című angol sorozat is. tony curtis-t és roger moore-t legközelebb „mindent vagy semmit”, című történetben látjuk viszont. a könnyebb szórakoztatást képviseli a „párizsi nők”, című zenés francia játékfilm. a „tréfacsinálók”, című film az angol stúdióban készülő michael winner rendezésében, a főbb szerepekben oliver reeddel és michael crawford-dal. márciusban folytatódik az autóversenyzők életét bemutató sorozat, a michel vaillant is.

a kísérleti /ii-es/ csatornán mutatják be max varnel alkotását, az „öngyilkos”, című angol tv-filmet, amelyben a főszerepet neil mcallum alakítja. újabb részeket láthatunk a „kolombuszok”, című lengyel sorozatból is./mti/

...-

u

- 11 -

bb 12. két minisztérium intézkedése: március 1-től 30-féle gyermekruházati cikk ára, minősége nem változtatható

i kf fk ie bh la

1973. február 21.

a belkereskedelmi minisztérium és a könnyűipari minisztérium rendszeresen foglalkozik az árszínvonal védelmével. egy korábbi megállapodás értelmében március 1-től életbelép a két minisztérium együttes intézkedése, amely 30 féle gyermekruházati cikk árának és minőségének stabilizálását rendte el.

az intézkedés lényege az, hogy kötelezték az illetékes gyárakat és a kijelölt üzleteket e termékek rendszeres előállítására, árusítására. a termelő és a kereskedelmi vállalatok, szövetkezetek a meghatározott gyermekruházati cikkek eladási, illetve fogyasztói árát - függetlenül az árformától - semmiképpen nem növelhetik, minőségét kedvezőtlenül nem módosíthatják. a kijelölt cikkek árának változtatására egyébként az országos anyag- és árhivatal elnöke előzetes bejelentési kötelezettséget írt elő.

a rendelkezés végrehajtása megkezdődött. a könnyűipari minisztérium a belkereskedelemmel egyetértésben 7 gyárnak - a budapesti harisnyagyárnak, a hódmezővásárhelyi és a váci kötöttáru-gyárnak, a kaposvári és a szegedi ruhagyárnak, valamint a tiszai és a duna cipőgyárnak - írta elő kötelezően egyebek között meghatározott típusu pamut harisnyanadrág, tréning nadrág és öltöny, iskolaköpeny, tornacipő és fröcsöntött fiú- és leánycipő, igények szerinti gyártását. a tanácsok megyénként 4-6 boltot, budapesten 20 szaküzletet jelöltek ki, ezenkívül a fővárosban négy, vidéken szinte valamennyi áruház köteles ezeket a cikkeket mindenkor megfelelő választékban tartani. az illetékes tanácsi szervek gondoskodnak arról, hogy a vásárlókat tájékoztassák a kijelölt üzletekről.

az intézkedés csupán kísérlet, valószínűleg nem végleges jellegű, a két minisztérium a tapasztalatok alapján azt szeretné megállapítani, hogy az árváltoztatás nélküli termelés és értékesítés miképpen befolyásolja az ellátást. egyes meghatározott cikkek bősége nyomán hogyan alakul a forgalom. iskolaköpenyből például jelenleg 30-50 fajta kerül forgalomba, kötelezően viszont négy típus gyártását és árusítását rendelték el, hogy ezekből mindig legyen elegendő a kijelölt szakboltokban. a társadalompolitikai érdekből elsősorban a többgyermekes, alacsony keresetű családok gondjainak enyhítése érdekében hozott intézkedés tapasztalatainak eredményétől függően más cikkcsoportok árrogzítésére is sor kerülhet./mti/

7.50 bh

NA 915

- 12 -

bb 13. kedvező közgazdasági feltételek - megkezdődött az idei lótenyésztési szezon

i jf mm ie bh la

1973. február 21.

az állatforgalmi és husipari tröszt január 1-től lényegesen emelte a vágólovak és a csikók árát. a jóképességű sportlovak iránt is megnőtt a külföldi érdeklődés; egy-egy jó csikót átlagosan 42 ezer forintért adnak el a tenyésztő gazdaságok. hogyan veszik figyelembe a nagyobb keresletet a most megkezdődött idei tenyésztési szezonban? - az mti munkatársának erre a kérdésére pál jános, az országos lótenyésztési felügyelőség igazgatója válaszolt:

- sehol a világon és nálunk sem lesz a ló ,, muzeumi tárgy,, de arra kétségtelenül szükség van, hogy a lótenyésztést az igényeknek megfelelően korszerűsítsük - mondotta. - az ország lóállománya jelenleg 200 ezerre tehető, ami például az 1957-58 évi 700 ezerhez képest nagy visszaesést mutat, de biztató, hogy a néhány esztendővel ezelőtti, évi 15 százalékos állománycsökkenés mérséklődött, már csak 5-8 százalék. a kedvező közgazdasági feltételek ismeretében remény van arra, hogy ez a folyamat véget ér, sőt ellenkező előjelűre fordul. nem munkalovakat akarunk tenyésztetni - hiszen ezeket a gépek többnyire valóban kiszorították a termelésből, - hanem az igényeknek megfelelő verseny-, sport-, háta- és tenyészlovakat. az elmúlt évi tapasztalatok azt mutatják - és ez örvendetes - hogy a mezőgazdasági üzemek egyre inkább fantáziát látnak az állattenyésztésnek ebben az ágazatában: tavaly 15200 lovat exportált az ország, ezek között már 12 ezer vágóló volt, amelyek idén még előnyösebben adhatók el. a bábolnai agrár-iroda 1972-ben 1700 sport-, háta-, verseny és tenyészlovat értékesített külföldön. a terimpex hosszú évek óta először emelkedő számban küldött külföldre munkalovat, csaknem 1500-at. idén már az év első heteiben a tavalyinál lényegesen élénkebb a külföldi érdeklődés, és arra lehet számítani, hogy az 1972 évinél jóval több lovat exportálhat az ország, - a tenyésztők fokozott anyagi érdekeltsege mellett.

- a mém utasításának megfelelően 18 állami gazdasági törzstenyészet és 25 tsz-törzstenyészet működik az országban. a februárban megkezdődött tenyésztési szezonban 555 fedezettési állomáson csaknem ezer tenyészmen örökíti majd kiváló tulajdonságait. az lenne a kívánatos, hogy az országban lévő 88 ezer kanca közül minél többet, az évente átlagos 35-40 ezernél nagyobb számú vegyének tenyésztésbe, mert legalább 20 ezer csikóra lenne szükség az optimális 10 százalékos állományutánpótlás biztosításához. a külföldön keresett magyar-félvér lovakban fokozni akarjuk a sportra való hajlamot, ehhez hannoveri és holsteini méneket használnak fel, s angol félvér és arab méneket is használnak a tenyésztők.
/folyt. köv./

- 13 -

8.05 bh

NA 915

bb 13. / kedvező / folyt./ bh

- a lótenyésztéshez - újabb anyagi bevételi forrásként - szer-
vesen kapcsolódik a lovas idegenforgalom, amely 1972-ben jelentős
devizabevételt hozott. a külföldi turisták tavaly mintegy 400 ezer
dollár értékű szolgáltatást vettek igénybe. az elmúlt évben csak
lófelszerelési cikkekben az artex mintegy egymillió dollárt forgal-
mazott, s ezt az összeget könnyen meg lehet kétszerezni, mert
magyarországon kitűnő szerszámkészítők és kocsigyártó mesterek
dolgoznak. a nyugati országokból az 1973-as szezonra már eddig
40 lovasturára jelentkeztek külföldi vendégek./mti/

bb 14. újabb 27 községi vízmű épül fejér megyében

vid ká bh hgy

1973. február 21.

a negyedik ötéves terv időszakában megkétszereződik fejér megye
községi vízvezeték hálózatának terjedelme. jelenleg a két városi
és a 26 községi vízmű mintegy 120 ezer lakost lát el ivóvízzel.
1975-ig újabb 27 vízműtársulás alakul, a falusi vízművek építésére
440 millió forintot költenek. az idén elkészül mezőszilas, dég,
bakonycsérnye vízműve, megalakul a vérteszalja és a bicske környé-
ki falvak vízműtársulása./mti/

bb 15. a fővárosból veszprémbe költözik a gyújtógyertyagyár

vid ká bh hgy

1973. február 21.

a bakony művek fokozatosan veszprémi gyárába telepíti a fő-
városból gépkocsi gyújtógyertya-gyáregységét. még a budapesti üzem-
ben állítják elő a gyújtógyertya szigetelő anyagát, a fémalkatré-
szeket azonban már veszprémbe készítik.

az év elején a gyújtógyertya szerelésének műveletét is vesz-
prémbe helyezték át. az új munkahelyen nemrégén készült el az
50,000. gyújtógyertya. a bakony művek, amely évente 1.8 millió
,, timkor,, védjegyű gyújtógyertyát állít elő, a tervek szerint to-
vább gyarapítja a különböző hőértékű típusok választékát./mti/

8.10 bh

NA 920

- 14 -

bb 16. példamutató, hatékony segítség a fizikai dolgozók gyermekei-
nek bács-kiskun megyében - ösztöndíjas középiskolások, ingyenes kol-
légium a tehetségeseknek

vid ká bh -cz

1973. február 21.

az mszmp központi bizottsága és a bács megyei pártbizottság
határozatainak végrehajtása során bács megyében különösen sokat
tettek a fizikai dolgozók gyermekeinek tanulmányi előmenetele ér-
dekében. a nekik nyújtott ujszerű, többirányú támogatás már kiterjed
az egész megye valamennyi iskolatípusára.

a megye általános iskolás tanulói, a szakkörökön kívül, mind
nagyobb számban vesznek részt a középiskolára felkészítő foglalkozá-
sokon. legutóbb 120 csoportban 1800 fizikai dolgozó gyermekét készi-
tették fel ily módon - a megyei tanács és az szmt költségén - a kö-
zép-foku oktatásra. a megye első éves gimnazistáinak 40 százaléka,
a szakközépiskolák első éves tanulóinak 60 százaléka fizikai dol-
gozók gyermeke.

mind több középiskolás diák részesül szociális juttatásokban,
s vehet részt a szervezett egyetemi felkészítéseken. ebben a tan-
évben először 26 tehetséges középiskolás teljesen ingyenes kollé-
giumi ellátásban részesül. a megyei tanács az e célra letesített
pénzügyi alapjából 120 fizikai dolgozó gyermeke részesül átlag
250 forint havi ösztöndíjban. a következő tanévben további 600
megyebeli középiskolás fiatal részesül majd ilyen kedvezményben, az
országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács támogatásával.

az egyetemi előkészítő, iskolán belüli tanfolyamokon a fizikai
dolgozók gyermekei közül évente 1400-an vesznek részt, rajtuk
kívül, a szegedi tudományegyetem segítségével, minden nyáron száz
3. osztályos középiskolás diák részesül bentlakásos
egyetemi előkészítésben szegeden, hódmezővásárhelyen és makón.
a budapesti műszaki egyetemmel kötött szocialista szerződés alap-
ján jelenleg 46, jövőre pedig már 250 harmadik-negyedik osztályos
diákot készítenek fel egyetemre. az eredmény: az 1967-1971. között
bács-kiskunból felsőfoku tanintézetbe került 2135 hallgató 54
százaléka fizikai dolgozók gyermeke.

zömmel munkások és parasztemberek gyermekeinek előmenetelét
segíti a megyében kibontakozott nagyszabású körzetesítési program
is. újabb 2100 kollégiumi helyet létesítenek 1980-ig, s akkorra
lényegében megszűnnek majd a felsőtagozatok az ország legnagyobb
tanyavilágának általános iskoláiban. e program megvalósítását se-
gíti a kollégiumi alap, amelyben már 14 millió forint gyűlt össze.
ez az összeg a vállalatok, szövetkezetek, intézmények felaján-
lásainak későbbi teljesítésével még jelentősen növekszik. a kollégiumi
alap felhasználásával épülő első 216 személyes diákközpont már ez
év szeptemberében felavathatják kiskunmajsa nagyközségben. az idén
kezdik meg a lajosmizsai 260, a bócsai 50, s a kiskunfélegyházi 150
személyes ,, tanyai,, diákközpont építését.
/folyt. köv./

8.20 bh

NA 920

- 15 -

bb 16. / példamutató... folyt./ bh

még csak tavaly fejeződött be a kiskunsági tanyai iskolahálózat teljes villamosítása, s máris napirendre tűzték a tanyai osztatlan iskolák oktatási módszereinek korszerűsítését, az audio-vizuális módszerek bevezetését. öt tanyai iskolában már eredményesen kísérleteznek az új eszközökkel, a következő tanév kezdetétől pedig már 50 tanyai kisiskolában alkalmazzák e modern oktatási módszert. az audio-vizuális tanórák anyagait a rövidesen elkészülő új kecskeméti központi oktatási stúdió szolgáltatja majd folyamatosan a tanyai iskoláknak./mti/

--

bb 17. arborétum készthelyen

vid ká bh hgy

1973. február 21.

a készthelyi agrártudományi egyetem hallgatói - tudományos és esztétikai céllal - arborétumot hoznak létre a balaton parti város peremén. az egyetemi kollégium és a városi temető közötti területen már megkezdtek a terület előkészítését, telepítését. azt tervezik, hogy fokozatosan Magyarország valamennyi fafajtáját meghonosítják itt./mti/

--

bb 18. elutazott xuan thuy

t bc mm bh -cz

1973. február 21.

xuan thuy, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának titkára, államminiszter, aki péter jános külügyminiszter meghívására hivatalos, baráti látogatást tett Magyarországon, tárgyalásai befejeztével szerdán délelőtt elutazott budapestre. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent péter jános és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt Hoang Cuong, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete és Huynh Van Than a dél-vietnami köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. eljöttek az államminiszter bucsuztatására a budapesten tanuló vietnami diákok is.

xuan thuy elutazása előtt az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy megbeszélései a magyar párt és állami vezetőkkel elvtársi, szívélyes baráti légkörben zajlottak le, s látogatása során mindenütt, ahol csak megfordult a magyar nép testvéri szolidaritásának szeretetének megnyilvánulásait tapasztalta a vietnami nép iránt. népünk nevében először is szeretném megköszönni - mondotta -, a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar népköztársaság kormányának, a magyar népnek támogatását, amelyet a béke megőrzéséért, a szocialista építőmunkában nekünk nyújtott. baráti üdvözlőmet küldöm a magyar népnek, vezetőinek, budapest lakosságának, s kívánom, hogy fejlődjenek, erősödjenek tovább a magyar és a vietnami nép testvéri barátsága./mti/

--

- 16 -

9.53 bh

NA 1010

bb 19. a dunai vasműben megkezdtek a testvériség gázvezeték csöveinek gyártását

vid ká bh -cz

1973. február 21.

a szovjet-magyar testvériség gázvezeték építéséhez a dunai vasműben megkezdtek a spirálisan hegesztett csövek gyártását. a cső alapanyaga a dunai vasműben kifejlesztett, dx-60 jelzésű, különlegesen hegeszthető acél. a vasmű spirálcső üzemében 9,5 milliméter vastag lemezből, 813 milliméter átmérőjű csöveket készítenek. a gyártás minősége felett az üzem kiszervezete védnökséget vállalt. az új gázvezetékhez - amely 1975-ben készül el és évi egymilliárd köbméter szovjet földgázt szállít hazánkba - a dunai vasmű több mint 90 kilométer csövet gyárt. a spirálcső üzem a rendelt mennyiség nagy részét az év közepéig elkészíti./mti/

--

bb 20. a „ balaton fővárosának „ költségvetése

vid ká bh -cz

1973. február 21.

szerdai ülésén az ideai fejlesztési alapról és költségvetésről tárgyalt a siófoki városi tanács. mind az az előterjesztésből kitűnt a „ balaton fővárosa „ ebben az esztendőben több mint 150 millió forintos költségvetéssel gazdálkodik, s ebből az összegből fejlesztési alapra 77 millió 186 ezer forintot irányoztak elő. többek között hatvan személyes bölcsőde felépítése, valamint a gimnázium bővítése szerepel a tervben. ebben az évben a tanácsház-utcában befejeződik egy 22 lakásos lakóépület, a sió parton két egyenkint 41 lakásos épület, valamint 16 célcsoportos lakás építése. elkészül a hőközpont is. a kommunális teendőket ellátó költségvetési üzemek a tavalyinál egy millió forinttal nagyobb összeggel rendelkeznek./mti/

--

bb 21. rendőrségi hírek

tr b h -cz

1973. február 21.

pest megyében dunaharaszti kókai István 33 éves fűtőszereplő helyi lakos személygépkocsijával előzéskor nem tartotta be a kellő oldaltávolságot és elütötte a vele azonos irányban kerékpározó Lánosz József 63 éves segédmunkás, dunaharaszti lakost, aki a helyszínen meghalt. a személygépkocsiveető ellen őrizetbevétel mellett indult eljárás.
;folyt. köv./

- 17 -

11.00 bh

NA 1120

bb 22. családi drámák

pá bh -cz

1973. február 21.

zavaros ferenc 66 éves asztalos kisiparos a budapest, 11. kerület tárogató köz 7. szám alatti családi házában megölte elvált, szintén ott lakó, feleségét zavaros ferencné 55 éves közért-üzletvezetőt. a bűncselekmény elkövetése után zavaros ferenc öngyilkos lett.

x x x

izsó józsef 47 éves lakatos a budapest, xi. kerület bercsényi utca 6-os szám alatti lakásukban rendezetlen családi életük miatt megölte feleségét. izsó józsefné 39 éves takarítónőt, majd öngyilkosságot követett el. mindkét ügyben a rendőrség folytatja a vizsgálatot./mti/

-. -

bb 23. közlekedési balesetek budapesten

pá bh -cz

1973. február 21.

a viii. kerületben a baross utca és koszoru utca kereszteződésében kondacs pál, 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a 109-es jelzésű autóbusszal nem adta meg az elsőbbséget és elütötte gulyás józsef 47 éves hengerész, budapesti lakost. gulyást életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. kondacs pál vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és eljárást indított ellene.

gödör istván 21 éves műszerész, budapesti lakos motorkerékpárral gyorsajtás miatt a x. kerületben a hungária körut és salgótarjáni ut kereszteződésénél elütötte marczell kálmán 60 éves géplakatos, budapesti lakost. a baleset következtében marczell kálmán súlyos, nem életveszélyes, gödör istván és utasa könnyű sérülést szenvedett. a mentők mindhárom sérültet kórházba szállították.

/folyt. köv./

- 18 -

11.25 bh

NA 1150

bb 21. /rendőrségi ... folyt./ bh

dunaujvárosban a dunai vasműben egy daru bontása közben a hegesztőpisztollyal levágott elemrész ráesett a bontást végző bodai józsef 24 éves hegesztő, alsószentiváni lakosra, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a felelősség megállapítására rendőri vizsgálat indult./mti/

bb 23. /közlekedési ... folyt./ bh

barta andrás 51 éves kirendeltségvezető, budapesti lakos a vii. kerületben a rákóczi ut és szövetség utca kereszteződésében segédmotorkerékpárral nem adta meg az elsőbbséget és elütötte antalavics jánosné 67 éves budapesti lakost. a baleset következtében mindketten súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedtek, s a mentők kórházba szállították őket.

a xvi. kerületben a thököly ut és budapesti ut kereszteződésénél szaló józsef 21 éves szerszámkészítő, budapesti lakos motorkerékpárral kanyarodás közben szabálytalanul áttért a menetirány szerinti bal oldalra és ott elütötte szabó mártonné 54 éves uttisztító, budapesti lakost. szabónét a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. szaló józsef ellen eljárás indult./mti/

-. -

bb 24. apró antal köszönete

mm bh -cz

1973. február 21.

ezúton fejezem ki őszinte köszönetemet mindazoknak, akik 60. születésnapom alkalmából csoportos vagy egyéni jókívánásaikkal megtiszteltek.

/mti/

apró antal, az mszmp pb tagja
az országgyűlés elnöke

-. -

bb 25. tóth lajos,

fk hi bh -cz

1973. február 21.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 78 éves korában elhunyt. bucsuztatása február 27-én, kedden délután 3 órakor lesz, a farkasréti temetőben.

/mti/

mszmp xi. kerületi bizottsága

-. -

- 19 -

11.47 bh

NA 1210

bb 26. kirivó

aránytalanság: 9 bolt 14 vendéglő - ellátási
kérdésekről tárgyalt a szakszervezetek vas megyei tanácsa

vid kz bh -cz

1973. február 21.

a fogyasztók érdekvédelméről, a kereskedelmi és vendéglátóipari ellenőrzések tapasztalatairól tárgyalt szerdán szombathelyen a szakszervezetek vas megyei tanácsa. az ülésen többek között rámutattak arra, hogy vas megyében a lakosság ellátását szolgáló üzlethálózat fejlesztése nem kielégítő. különösen vonatkozik ez az új lakótelepekre, a munkáslakta, valamint a peremkerületekre, továbbá körmend, kőszeg és répcelak községekre. a megyében a negyedik ötéves tervben 30 ezer négyzetméterrel kell bővíteni az üzletek együttes alapterületét. ennek eddig csak az egyharmada valósult meg. a hálózatfejlesztési arányokat tekintve szembetűnő, hogy a vendéglátóegységek száma gyorsabb ütemben nő, mint a kiskereskedelmi boltoké. az elmúlt évben például a kiskereskedelmi bolthálózat kilenc egységgel, a vendéglátóipar pedig 14 egységgel gyarapodott.

az ellenőrzések tapasztalatai alapján az ülésen megállapították azt is, hogy a megye területén forgalmazott élelmiszerek minősége romlott az elmúlt évben.

a szakszervezetek vas megyei tanácsa a továbbiakban állást foglalt amellett, hogy még szervezettebben kell fellépni a fogyasztók megkárosítása és az árdrágítás ellen, s az eddiginél szigorúbban kell felelősségre vonni az ilyen cselekmények elkövetőit. hangsúlyozták, hogy a fogyasztók érdekvédelme fontos társadalmi érdek. határozatot hoztak arra, hogy a városokban, a járási székhelyeken és a nagyközségekben felül kell vizsgálni a társadalmi ellenőrök számát és biztosítani kell egységes irányításukat, rendszeresen kell vizsgálni és elemezni a fogyasztói áraknak az életszínvonalra gyakorolt hatását. határozat született arra is, hogy a szakszervezeti bizottságok aktívan vegyenek részt a vállalati tervező munkában és gyakoroljanak befolyást a termelői árak alakítására, s fogyasztói ankétok szervezésével erősítsék a kapcsolatot a fogyasztók és a társadalmi kereskedelmi ellenőrök között./mti/

..-

bb 27. csökkentek a nyereségrészesedési viták - a budapesti munkaügyi bíróság népi ülnökeinek tanácskozása

+ sb fk ie bh -cz

1973. február 21.

a szakszervezetek budapesti tanácsának rendezésében szerdán a szot székházában munkaértekezletet tartottak a fővárosi munkaügyi bíróság ülnökei. a bíróságokról szóló múlt évi törvény alapján ugyanis 1973. január elsejétől a vállalati és a szövetkezeti alkalmazottak munkaügyi vitáit egységesen a munkaügyi bíróságok bírálják el, s ennek ülnökeiként először tartottak munkaértekezletet a tavaly még fővárosi területi munkaügyi döntőbizottságként ismert testület tagjai.
/folyt. köv./

- 20 -

12.45 bh

MA-1320

bb 27. /csökkentek a ... folyt./ bh

dr. breznai tiber, a fővárosi munkaügyi bíróság elnöke tartott beszámolót a döntőbizottság múlt évi munkájáról és megjelölte az új testület idei feladatait. előljáróban rámutatott arra, hogy a szervezeti változás lényegében nem érinti a vállalati munkaügyi döntőbizottságokat, amelyek ezután is változatlan keretek között végzik munkájukat, csupán amennyi az eltérés, hogy az újításokkal kapcsolatos ügyek rendes bírósági útra kerültek. új körülmény, hogy a munkaügyi döntőbizottságok határozata ellen most már a korábbi kettős jogorvoslat helyett a munkaügyi bírósághoz lehet fordulni a keresettel. hangsúlyozta azt is, hogy az új törvény a bíróságok egységének megvalósítását célozta, s a területi munkaügyi döntőbizottságok megszüntetésére nem azért került sor, mintha feladatukat nem látták volna el megfelelően.

a budapesti döntőbizottság munkája is évről-évre fejlődött. tavaly 4488 ügyet fejezett be, s egyebek között 1541 munkabérkövetelési fellebbezést, 1131 kártérítési követelést, 973 fegyelmi és 237 felmondási ügyet intézett el. a vállalati munkaügyi döntőbizottságok elsőfokú határozatait tulnyomó részben, 2451 esetben hegybenhagyta, 522 alkalommal került sor csak változtatásra, 77 esetben a hatályon kívül helyezésre és 146 alkalommal az eljárás megszüntetésére. ezek a tények is igazolják, hogy a vállalati munkaügyi döntőbizottságok megerősödtek és határozataik mindinkább megfelelnek a törvényességek.

a munkabér jellegű viták növekedtek, mert tavaly a besorolások felülvizsgálata, s a munkások és alkalmazottak alapbérének megállapításáról szóló rendelet előírásainak megfelelő alkalmazása sok vitát okozott. így másodfokon 162 alkalommal kellett megváltoztatni a vállalatok intézkedéseit. számos bérvitának volt kiindulópontja a bonyolult munkabérelszámolási rendszer, mert a kollektív szerződésekben nem mindig határozták meg pontosan a bérformák alkalmazásának és a munka díjazásának feltételeit. kedvező tapasztalat viszont, hogy jelentősen csökkent az évvégi nyereségrészesedéssel kapcsolatos viták száma. a vállalatok ugyanis most már mind szélesebb körben és pontosabban szabályozták a kollektív szerződésekben a nyereségrészesedés felosztását, s így tavaly az 1969. évi 738-ról 135-re csökkent a részesedés elosztását vitató ügyek száma. ugyancsak jelentősen csökkentek a munkaviszony megszüntetésével kapcsolatos ügyek is. alig negyedannyi felmondási panasz volt tavaly, mint négy-öt évvel ezelőtt, de ez a csökkenés összefügg azzal is, hogy a munkaerőgondok miatt a vállalatok nem szívesen nyulnak ehhez az eszközhöz.

ismeretes, hogy átmenetileg a területi munkaügyi döntőbizottság választott bizottsági tagjai ez év január 1-től június 30-ig népi ülnökként folytatják tevékenységüket a munkaügyi bíróságoknál. a nyáron ugyanis a többi bíróság ülnökeivel együtt kerül sor további négy évre a fővárosi munkaügyi bíróság ülnökeinek megválasztására és bírói esküjére. a szakszervezetek budapesti tanácsának vezetőivel folytatott megbeszélések szerint a volt fővárosi döntőbizottság tagjainak tulnyomó részét a továbbiakban is népi ülnökként veszik számításba, hiszen a munkaügyi viták intézésében már nagyon sok tapasztalatot szereztek./folyt. köv./

- 21 -

12.55 bh

MA-1325

bb 27. /csökkentek a ... 2. folyt./ bh

az elképzelések szerint a 19 szakmai iparághoz tartozó ülnököket a lehetőségek szerint az iparágukhoz tartozó munkaügyi perekben kéri fel a közreműködésre. előreláthatóan a továbbiakban is havonta csak néhány tárgyaláson kell majd részt venniük. a népi ülnökök iparágankénti számának felülvizsgálatánál tekintettel voltak arra is, hogy a munkaügyi bíróságok hatáskörének bővülésével - üzemi balesetek, bíncselekménnyel okozott károk térítése, Letár-perek - növekszik az ügyfélforgalom, s így több ülnökre lesz szükség. ezzel összefüggésben kell gondoskodni a szakmai továbbképzésről is, amelyben a kpvd sz budapesti bizottságával már megállapodtak, s hasonló egyezségekre készülnek a többi szakmai szakszervezet budapesti vezetőivel is./mti/

--

bb 28. időjárásjelentés

bh -cz

1973. február 21.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán 13 órakor:

felhős, szeles idő

európa időjárása továbbra is rendkívül változékony. az óceán felől a brit-szigeteken és nyugat-európán át nedves, enyhe légtömegek áramlanak közép-európa fölé. hatásukra az említett területeken borult, párás, sokfelé csapadékos az időjárás. a csapadék eső, havas eső, havazás formájában hullik. főként észak- és kelet-európában 6, 8 fokkal magasabb a hőmérséklet napközben és éjszaka is, az évszaknak megfelelően.

hazánkban kedden főként északon időnként felszakadozott a felhőzet és 2-5 órán át sütött a nap, máshol borult maradt az ég. szórványosan hózáporok, kisebb átfutó esők alakultak ki. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 3 mm között volt, csak egy-két helyen érte el a 3-6 mm-t. a hőmérséklet napközben általában 3-8 fokig emelkedett, észak-keleten csak 1, 2 fokot mértek. ma hajnalra plusz 2 mínusz 2 fokig hűlt le a levegő. dél előtt borult idő volt, többfelé eső, havas eső esett, helyenként havazott. a hőmérséklet 11 órakor 1-7 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 3,5 fok volt, 2,1 fokkal magasabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, többfelé esővel, havas esővel, havazással, élénk, napközben időnként erős nyugati, északnyugati szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 3 mínusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3-8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 171 centiméter./mti/

N 135

- 22 -

bb 29. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig:

se bh -cz

1973. február 21.

1. 15 éves a tv adóállomás
2. kárpáti józsef nyilatkozata
3. népfront munka
4. a bubiy tervei
5. a tanácsai tájékoztató iroda
6. a köjál vizsgálatai
7. villamos energiával is fűthető cserépkályhák
8. újabb szerzemények az építési muzeumban
9. pályázati felhívás
10. boroszlán virágzás
11. új filmek a tv-ben
12. gyermekruházati cikkek ára
13. kedvező közgazdasági feltételek
14. vízművek fejeér megyében
15. veszprémben költözik a gyujtógyertyagyár
16. ösztöndíjas középiskolások
17. arborétum keoszhelyen
18. elutazott xuan thuy
19. a dunai vasműben
20. síófok költségvetése
21. rendőrségi hírek
22. családi drámák
23. balesetek
24. apró köszönete
25. meghalt tóth lajos
26. szmt ülés szombathelyen
27. budapesti munkaügyi bizottság ülnökeinek tanácskozása
28. időjárásjelentés
29. híregyzék

/mti/

--

bb 30. magyar-szovjet gépipari tárgyalások

tr ie-bh hgy

1973. február 21.

az országos tervhivatal tárgyalta a szovjetunió állami tervbizottsága delegációja február 12-20 között budapesten az 1976-1980 közötti gépipari együttműködés továbbfejlesztésével kapcsolatos kérdésekről. a szovjet delegációt v.d. lebegyev elnökhelyettes, a magyar delegációt karádi gyula első elnökhelyettes vezette. a delegáció meglátogatott több gépipari üzemet. v.d. lebegyevet fogadta vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, párdi imre, az országos tervhivatal elnöke és horgos gyula kohó- és gépipari - miniszter. a szovjet delegáció szerdán elutazott magyarországról.

/mti/

--
- 23 -

13.15 bh

N 135

bb 31. elhunyt juhász józsef, a hmf titkárságának munkatársa

pá hi bh hgy

1973. február 21.

Juhász József a hazafias népfront országos tanácsa titkárságának munkatársa a művelődés-politikai munkaközösség titkára február 20-án, életének 33. évében, rövid szenvedés után elhunyt. Juhász József személyében a népfront-mozgalom tehetséges, szorgalmas, áldozatkész munkását veszítette el.

Juhász Józsefet a hazafias népfront országos titkársága saját halottjának tekintti. temetéséről később intézkednek.

hazafias népfront országos tanácsa
titkársága

/mti/

-. -

bb 32. keresett exportcikk a hevesi borsó

vid kz bh hgy

1973. február 21.

Borsod és Heves megyében évente több mint 3500 vagon vetőmagot vásárol fel a vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat Észak-magyarországi központja. A vállalat szerdán Egerben megtartott sajtótájékoztatóján elmondták, hogy a két megyének kiemelkedő szerepe van mind a hazai vetőmagellátásban, mind pedig az exportban. Az ország északi vidékein termelt vetőmagvak - a növekvő konkurencia ellenére - világszerte egyre keresettebbek. 1972-ben mintegy negyvenféle gazdasági és kertészeti vetőmagból 15 országból több mint ötszáz vagonnal szállítottak. Különösen szívesen vásárolják külföldön a heves megye déli részén termelt vetőmagborsót. Az első ideai borsó szállítmányt Olaszországba irányították.

A sajtótájékoztatón elmondták azt is, hogy a hazai üzemek vetőmagellátása kielégítő, jó ütemben haladnak a szállítások is. A vetőmagtermeltető és értékesítő vállalat Észak-magyarországi központja már eddig mintegy 30 ezer mázsa vetőmagot juttatott el a környékbeli mezőgazdasági termelő üzemekhez./mti/

-. -

- 24 -

13.35 bh

14/1410

bb 33. a készülék új érmét kér - újrendszerű telefonkészülékek székesfehérvárról

vid bh hgy

1973. február 21.

Újrendszerű telefonkészülékek kísérleti gyártása kezdődött csütörtökön Székesfehérváron, a finommechanikai vállalatnál. Az új, szépvonalú telefon folyamatos érmebedobással működik és kétféle kivitelben: helyi és helyközi beszélgetésre egyaránt használható. A telefon bugó jelzéssel figyelmezteti a beszélőt, hogy fél perc múlva megszakítja a vonalat, ha újabb pénzürmét nem dob be az automatába. A készülék a használatos összes pénzürmével működtethető, s a helyközi beszélgetésre alkalmas.

A székesfehérvári finommechanikai vállalat az új telefonkészülék sorozatgyártását előreláthatólag júliusban kezdi meg. A posta ezer helyi és kétszáz helyközi beszélgetésre alkalmas készüléket rendelt kipróbálásra./mti/

-. -

bb 34. az utóhatást is vizsgálják - korszerű növényvédőszer vizsgáló és kutató bázist hoznak létre veszprémben

vid kz bh hgy

1973. február 21.

Korszerű növényvédőszer vizsgáló és kutató központot hoznak létre Veszprémben. Az erről szóló szerződést dr. Óhegyi Géza, az országos műszaki fejlesztési bizottság főosztályvezetője, Szekeres Gábor, a nehézipari minisztérium főosztályvezetője és dr. Szántó András, a nehézszerkezeti kutató intézet igazgatója szerdán írta alá Veszprémben. A szerződés aláírásánál jelen volt dr. Osztrovszki György akadémikus, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese is.

az mti hirmagyarozója írja:

A hazai nehézipar és ezen belül a hazai növényvédőszer kutatás és gyártás irányítóinak régi törekvése valósul meg a veszprémben aláírt szerződéssel. A gyakorlat már évek óta igényelte egy ilyen szerv létrehozását, mert hazánkban a műtrágyák és a növényvédőszerkegyre nagyobb szerepet kapnak a mezőgazdasági termelésben, a termésátlagok növekedésben. Növényvédőszerből például 1975-ben várhatóan már 5 milliárd forint értékű lesz a mezőgazdaság igénye. A növényvédőszerkegy azonban mérgek, s nem csak a növényi kártevőkre, hanem az emberre is veszélyesek. Használatuknak egyre fontosabb feltétele a hatásuk módszeres vizsgálata is.

/Tolyt. köv./

- 25 -

13.50 bh

14/5

bb 34. / az utóhatásukat folyt./ bh

a növényvédőszer gyártásának megkezdése előtt meg kell állapítani azok biológiai hatását, használhatók-e gombák, rovarok elpusztítására. ezután a toxitológiai vizsgálatok egész sora szükséges többek között annak megállapítására, hogy milyen gyorsan bomlik a szer, bomlása után marad-e vissza mérgező anyag a növény termésében, s ezek felhalmozódhatnak-e az emberi szervezetben.

ezeknek az alapvető biológiai és toxitológiai vizsgálatoknak az elvégzésére hazánkban egy helyen, a veszprémi nehézszerkegyipari kutató intézetben rendezkednek be. valamennyi hazai kutató és gyártó vállalat által javasolt növényvédőszernek a kutató intézetnek adják majd át vizsgálatra, s csak megnyugtató vizsgálatok után indulhat meg az ipari előállításuk. természetes bizonyos specifikus vizsgálatokat, amelyekre már megfelelő apparátus áll más intézetekben rendelkezésre, ott végeznek el.

e megbízható vizsgálatokhoz jelentős beruházások szükségesek a veszprémi nehézszerkegyipari kutató intézetben. ezért a nehézipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság 74 millió forintot biztosít az új vizsgáló bázis kiépítésére, amelyet műszerek vásárlására, biológiai és toxitológiai laboratóriumok felszerelésére fordítanak. a kísérletekhez üvegházakat, s a jónak ígérkező szerek gyártásához kísérleti üzemet építenek. a nehézipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság további 48 millió forintot bocsát a tudományos központ működési feltételeinek megteremtésére./mt1/

..

bb 35. magyar tudósok szovjet kitüntetése

t ms/tr um hi hgy

1973. február 21.

a leninről elnevezett szovjet mezőgazdasági tudományos akadémia külső tagjává választotta láng géza akadémikust, az agrártudományi egyetem tanszékvezető tanárát, a növénytermesztési kutatásokban elért kiváló eredményeinek elismerésül. a szovjetunió tudományos akadémiaja mellett működő, pavlovról elnevezett élettani társaság szentágothai jános akadémikust, a semmelweis orvostudományi egyetem anatómiai intézetének igazgatóját a neuroanatómia, lissák kálmán akadémikust, a pécsi orvostudományi egyetem élettani intézetének igazgatóját, az akadémia idegéletani tanszéki kutatócsoportjának vezetőjét és grastyán endre egyetemi docent /pécsi orvostudományi egyetem élettani intézete/, az élettan terén kifejtett tudományos munkásságuk elismerésül, a tudomány fejlesztésében szerzett érdemeikért ugyancsak külföldi tagjává választotta.

/folyt.köv./

- 26 -

14.05/um

14.05

bb 35. /magyar tudósok ...folyt./um

az új külső tagok okleveleit szerdán v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete ünnepélyesen nyújtotta át a kitüntetteknek a szovjet nagykövetségen. az átadásnál jelen volt verdey-gruz tiber, a magyar tudományos akadémia elnöke, nagy miklós, az mszmp tudományos, kulturális és közoktatási osztályának vezetője, dr. farádi lászló, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. láng istván, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettese, valamint az akadémia elnökségének több tagja, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium képviselői.

v.j. pavlov a kitüntetések átadásakor meleg szavakkal méltatta a két ország tudósai közötti együttműködés jelentőségét. a szovjet és a magyar tudósok, országaink tudományos intézeteinek, felsőoktatási intézményeinek kölcsönös tiszteletbeli taggá választása, immár jó hagyománnyá vált - hangoztatta, amely a népeink közötti, állandóan erősödő barátságon túl bizonyítja tudósaink jó kapcsolatait és gyümölcsöző együttműködését. a szocializmusban, a tudományos technikai forradalom korszakában óriási mértékben megnövekedett és állandóan nő a tudósok szerepe a társadalom életében, a haladás irányainak fejlesztésében. tudósaink egységes cél, az emberiség boldogsága és fölvirágzása érdekében egyesítik erőiket.

a kitüntetettek nevében láng géza akadémikus mondott köszönetet.

az ünnepélyes aktus után v.j. pavlov fogadást adott a megjelentek tiszteletére. /mt1/

..-..

bb 36. megállapodás a magyar és a cseh, valamint a szlovák írószövetségek között

t ro/pá um hi hgy

1973. február 21.

a magyar népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság közötti kulturális és tudományos együttműködési egyezmény, valamint a magyar és a cseh, illetve szlovák írók közötti alkotói együttműködés fejlesztésére a magyar, a cseh és a szlovák írószövetségek képviselői megállapodást kötöttek.

/folyt.köv./

- 27 -

14.15/um

15.00

bb 36. /megállapodásfolyt./um

pénteken az írószövetség székházában simon istván, az írószövetség titkára, a cseh írószövetség képviselőjében miroslava tomanova, a szlovák írószövetség nevében jan solovic látta el kézigyével az okmányt, amely a társszervek 1973-as együttműködésére vonatkozik. a megállapodás értelmében cseh és szlovák részről delegáció érkezik hozzánk a hagyományos tavaszi könyvhétre; író-és olvasó-találkozókra vesznek részt. ugyancsak delegációt küldenek a petőfi sándor és madách imre születése 150. évfordulója alkalmából megrendezendő novemberi nemzetközi petőfi és madách műfordító konferenciára. a tervek között szerepel prózairók, költők, kritikusok tanulmányutja hazánk társadalmi, kulturális és irodalmi életének megismerése céljából. a petőfi sándor születése 150. évfordulója alkalmából megrendezendő áprilisi harmadik nemzetközi költőtalálkozón szintén képviselik magukat.

a kölcsönösség alapján a magyar író szövetség is drámairókat, költőket és kritikusokat küld a cseh és szlovák kulturális és irodalmi élet tanulmányozására.

a megállapodás külön foglalkozik a műfordítás problémájával. kölcsönösen elősegítik a két ország írói műveinek fordítását és kiadását, támogatják a műfordítók együttműködését. /mti/

-.-

bb 37. ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége

t jf/tr um ie hgy

1973. február 21.

a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdán szabó istván elnökletével ülést tartott, és összegezte az mszmp ifjúságpolitikai határozatának és az ifjúsági törvény végrehajtásának tapasztalatait a termelőszövetkezeti mozgalomban.

az elnökség megállapította, hogy a termelőszövetkezetek jelentős eredményeket értek el a több mint 200.000 tsz-fiatal helyzetének, életkörülményeinek javításában. a további fejlődés érdekében a tot elnöksége ajánlást fogadott el: ezt megküldik majd a gazdaságoknak. az ajánlás utal arra, hogy a tagsági viszony a tsz-ekben számos olyan jogot biztosít - és egyben kötelezettséget is jelent - amely más szektorokra, illetve ágazatokra az ifjúsági törvény ír elő. ahhoz, hogy ezekkel a lehetőségekkel a termelőszövetkezeti fiatalok az eddiginél jobban éljenek, egyebek között az is szükséges, hogy jobban bekapcsolódjanak az önkormányzatba, s így nagyobb felelősséget vállaljanak a falu életének, a gazdálkodásnak alakításában.

/folyt.köv./
14.24/um

- 28 -

bb 37. /ülést tartott a ...folyt./um

a fiatalok érdeklődését erősíteni kell a mezőgazdaság, a termelőszövetkezeti munka iránt. a tájékoztatást már az általános iskolában pályaválasztási tanácsadással kell megkezdeni. a fiatalok szakmai képzéséért az eddiginél többet kell tenni, azon kell igyekezni, hogy a fiatal szakmunkások termelőszövetkezeti taggá váljanak, mert az átlagosnál alacsonyabb szakmunkásarány gátolja a műszaki fejlesztést. az elnökség ajánlja a mezőgazdasági szövetkezeteknek, hogy a jól bevált módszerek alapján segítsék a fiatalok letelepedését, a családalapítást, és a lehetőségek szerint gondoskodjanak élet-és munkakörülményeik megjavításáról. a termelőszövetkezetek területi szövetségei is az eddiginél többet tehetnek a fiatalok megsegítéséért.

a tot elnöksége irányelveket fogadott el a mezőgazdasági szövetkezeti tisztségviselők kereset-térítésére és költség-térítésére. az irányelvek azt a célt szolgálják, hogy a tisztségviselők keresettérítése, költség-térítése és jutalmazása a jogszabályokkal összhangban, egységes elvek szerint alakuljon valamennyi tsz-ben, társulásban és az érdekképviseleti szervezetekben. a tisztségviselőknek nem okozhat anyagi hátrányt a megbízatás ellátása, amely azonban nem jelenthet rendszeres kereseti forrást sem. a megbízatás önmagában nem lehet jogcím az anyagi juttatásokra, de lehetővé kell tenni, hogy az átlagon felüli eredményért a tisztségviselők jutalomban részesüljenek. /mti/

-.-

bb 38. 63 millió forinttal több lesz a borítékban - a mecseki szénbányák szakszervezeti tanácsa jóváhagyta az idejű bérpolitikai tervjavaslatot

vid/um kz hgy

1973. február 21.

baranya megye legnagyobb ipari vállalatánál, a 15 ezer embert foglalkoztató mecseki szénbányánál, a szakszervezeti tanács szerdán vitatta meg és hagyta jóvá a gondos előkészítés alapján kidolgozott 1973. évi bérpolitikai tervjavaslatot. 63 millió forint felosztásáról volt szó. az ezzel kapcsolatos bérintézkedés 12,560 személyt érint a vállalatnál. az elfogadott javaslat szerint a munkások bére átlagosan 10,6 százalékkal, az adminisztratív dolgozóké pedig 3,5 százalékkal lesz magasabb. ez az intézkedés orvosolta többek között kossuth-bánya földalatti dolgozóinak több éves panaszát.

/folyt.köv./

- 29 - a műszakiaké 6.7 százalékkal

14.30/um

1510

bb 38. /63 millió forint ...folyt./um

ott a személyszállítási körülmények miatt kb egy órával több időt töltenek az emberek a bányában, mint másutt. azt is figyelembe vették, hogy hasonló körülmények között dolgoznak, mint a szomszédos zobák-bányán. ezért a zobákiakhoz hasonlóan, ezután itt is kifizetik a földalatti dolgozóknak a tíz százalékos pótlékot. az éjszakai pótlék ezután egységesen 20 százalékos lesz a földalatti munkahelyen. méltányos intézkedés, hogy a rokkant vajúrok minimális műszakbérére a korábbi 74 helyett ezután 88 forint lesz. a bányamentő szolgálatnál az emelés 15 százalékos.

sok szó esett a tanácskozáson arról, mit vár a vállalat a bányászoktól. garamvölgyi jános igazgató a vállalat múlt évi gazdálkodását, eredményeit és gondjait, valamint az idej feladatokat ismertető előadásában elsősorban a minőség javítására, a termelékenység, hatékonyság növelésére hívta fel a figyelmet./mti/

bb 39. harmincéves korig váltható ifjúsági takarékbetét

i kf mm ie bh hgy

1973. február 21.

a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelyben némileg módosította a fiatalok népszerű takarékosági formájának feltételeit, s változtatott a rendelkezési jogosultságon.

a módosítás lényege az, hogy négy évvel felemelték a korhárt, ezentúl a 14-30 életév közötti fiatalok vehetnek részt a kedvezményes kölcsönnyújtással összekapcsolt ifjúsági takarékbetét akcióban.

a másik változás egy korábbi visszasságot szüntet meg. ezentúl ugyanis a betét öt éven belül felmondásakor - ha a betétet nem az váltotta, akinek a nevére szól - az összeggel a betét elhelyezője, például a szülő, rendelkezik./mti/

bb 40. nyolc évi szigorított börtönbüntetés emberölésért

vid fm bh hgy

1973. február 21.

a kaposvári megyei bíróság szerdán hirdetett ítéletet orsós istván szuloki /somogy megye/ 53 éves tsz-tag bűnügyében.

orsós istván és három társa 1972. november 19-én tizenegy liter bort ivott meg amittől teljesen lerészegedtek. orsós a kora esti órákban összeszólalkozott a 67 éves id. orsós pál, ugyancsak szuloki lakossal, akit egy fejsze élével úgy fejbe vágott, hogy az idős ember december 4-én a kórházban meghalt.

a bíróság emberölés büntette miatt orsós istvánt nyolc évi szigorított börtönbüntetésre ítélte. az elítélt enyhítésért fellebbezett./mti/

14.30 bh

-.-
- 30 -

bb 41. színházi ősbemutató, fáklyás felvonulás, országos fotókiállítás a forradalmi ifjúsági napok baranyai programjában

fm vid bh hgy

1973. február 21.

a kisz központi bizottság a hetedik alkalommal hirdette meg a forradalmi ifjúsági napokat, amelyekre - hagyományosan - március 15. és április 4. között kerül sor. az idej ünnepségsorozatnak az ad különös jelentőséget, hogy ifjúságunk a forradalmi napok keretében emlékezik meg petőfi sándor születésének 150. és az 1848-49-es szabadságharc 125. évfordulójáról. baranya dolgozó és tanuló ifjúsága mintegy száz ünnepi eseménnyel adózik nagy történelmi évfordulóinknak: 1848. 1919 és 1945 emlékének. a kisz megyei végrehajtó bizottsága szerdán pécsen tartott ülésén hagyta jóvá a forradalmi ifjúsági napok baranyai programját, s az annak keretében rendezendő pécsi egyetemi-főiskolai napok és a komlói kun béla napok tervezetét. az ünnepségsorozatot március 14-én a pécsi nemzeti színházban ősbemutatóval nyitják meg: novotny gergely „ az országutak iskolája „ című - petőfiről szóló - műve kerül színre. március 15-én a kisz és a petőfi emlékbizottság szervezésében fáklyás felvonulással egybekötött koszorúzási ünnepség lesz a pécsi petőfi - és a kossuth-szobornál. a forradalmi ifjúsági napok keretében komlón kun béla emlékünnepséget, szigetváron ifjúsági találkozót, siklóson „1848 „ címmel képzőművészeti kiállítást, mohácson pedig a petőfi-kollegisták ünnepi műsort rendeznek. az ünnepi program keretében kerül sor a dolgozó fiatalok „ petőfi sándor „ versmondó versenyére, a fiatal műszakiak és közgazdászok napjára, a felsőoktatási intézmények természetbarát hallgatóinak mecseki táborozására, s a katona kisz-fiatalok találkozója. a baranyai ünnepségsorozatot a viii. országos diák-fotókiállítás zárja, amelyet április 4-én nyitnak meg pécsen. /mti/

bb 43. járási tit-klub tolnán

vid/um fm hgy

1973. február 21.

tolna nagyközségben szerdán megnyílt a járási tit-klub. az ifjúsági és művelődési házban működő klubban a társulat helyi tagjainak - köztük műszaki, mezőgazdasági, egészségügyi szakembereknek, pedagógusoknak és népművelőknek - nyújtanak lehetőséget továbbképzésükhöz, tapasztalataik kicseréléséhez. az ünnepélyes megnyitón dr. vonsik gyula, a tit országos főtitkára tartott előadást „ a falusi értelmiség helye és szerepe az ismeretterjesztésben „ címmel. /mti/

14.45/um

-.-
- 31 -

bb 42. a budapesti finomkötöttáru gyár bemutatója

t o/l mm um ie hgy

1973. február 21.

Évente mintegy hatmillió darab jersey-és sikkötött divatcikk készül a budapesti finomkötöttáru gyár két budapesti, valamint balassagyarmati és debreceni gyárában. a bébi-, és gyermek-holmiktól, a női és férfipulóvenekből, kosztumökből, elegáns nap-palí és estélyi ruhákból, vikend-és strandkellékekből nyújtott igényes, mintegy 200 modellből álló válogatást a bfk-nak a gellért szállóban rendezett szerdai bemutatója.

a megelőző sajtótájékoztatón elmondották, hogy a vállalat múlt évi, fogyasztóiáron egymilliárd forintot kitevő, 1250 tonnányi termeléséből 140 tonna jersey méterárúként került piacra. a felhasznált anyagok skálája igen széles; a hagyományos gyapjútól és pamuttól a terjedelmesített szintetikus fonalakig felőlel valamennyi korszerű alapanyagot. újabb bővült a filmnyomott, mintás trevirával is.

a bfk a textilipari rekonstrukció során 301 millió forintot fordít beruházásra, ami 1969. évi termeléséhez viszonyítva 350 tonna többlet-terméket biztosít 1975-re. már eddig is számos modern gépet szereztek be, de még további automata körkötőgépeket, korszerű kikészítő berendezéseket várnak külföldről. így nem csak a hazai ellátást bővíthetik, hanem az exportot is. egyébként a bfk legnagyobb megrendelője a szovjetunió, ahova tavaly 4 millió 800 ezer rubel értékű terméket szállítottak. állandó piaci között tartja számon norvégiát, svédországot és az nszk-t is. /mti/

-.-

bb 44. a helikoni ünnepségek első területi döntője balatonfüreden

vid/um fm hgy

1973. február 21.

megkezdtek az előkészületeket a keszthelyen ez év tavaszán sorra kerülő helikoni ünnepségekre. a balaton-parti városban, ahol tavaly az egyetemek és főiskolák öntevékeny művészeti csoportjai tartottak seregszemlét, -az idén a helikoni ünnepségek művészeti bemutatóin az ország középiskoláinak legjobb együttesei és szólistái szerepelnek.

a helikoni ünnepségekre a középiskolákban már országsszerte készülnek és megtartották az iskolai bemutatókat. a legjobb együttesek és egyéni versenyzők a területi vetélkedőkön szereznek jogot az országos bemutatón való részvételre. veszprém megyében az első területi döntőt szerdán balatonfüreden, a Lóczy Lajos gimnáziumban tartották.

a fiatalok több művészeti ágban vetélkednek: énekkarok, szavalókörök, irodalmi színpadok, hangszeres együttesek, szavalók, énekesek, egyéni hangszerjátékosok mutatják be műsoraikat. /mti/

-.-

- 32 -

14.53/um

bb.45. a „tisza és virágos szekszárdért,,

vid/fm/p hgö

1973. február 21.

mozgalom eredményeiről és ideai célkitűzéseiről tanácskozott szerdán a szekszárdi városi tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen közölték, hogy 2 millió 850 ezer forint értékű társadalmi munkával segítették elő a megyeszékhely szépitését és fejlesztését az üzemek, a vállalatok, a különféle szervezetek, a lakosok, az üzemi és tanintézeti fiatalok, valamint az uttorócsapatok. a városban több olyan kommunális, egészségügyi, kereskedelmi és művelődésügyi létesítményt valósítottak meg, amelyek jobb életkörülményeket, kényelmet és magasszintű ellátást nyújtanak a lakosságnak. befejezés előtt áll a városközpont rekonstrukciója, s folyamatban van a baktai és az előhegyi új lakótelepek beépítése.

a meggyorsult fejlődés növelte a további feladatokat, amelyeknek valóra váltásához még szélesebb körű összefogásra és támogatásra kérte fel a szekszárdiakat a városi tanács végrehajtó bizottsága. különösen a wosinsky- és a kadarka-utcai lakótelepek parkosításában várják a társadalmi közreműködést.

a vb-ülésen bejelentették, hogy a város kisz-fiataljai márciusban két teljes napot áldoznak a város parkjainak, játszótereinek és más közterületeinek tavaszi nagytakarítására, s az idén építőtáborban tömörülve segítik a dombori napközis tábor és a vasas sporttelep építését. a végrehajtó bizottság elhatározta, hogy 40 ezer forinttal támogatja a tolna megyei idegenforgalmi hivatalt a szekszárdi síó-deltánál kijelölt kempingtelep kiépítésében. /mti/

-.-

bb.46. a közlekedés biztonságának mérlege - bűnözés a közlekedésben

i tf/pá/ hi/p hgy

1973. február 21.

a közlekedés biztonságának alakulása szempontjából az 1972. évet kedvező időszaknak értékelhetjük - ez az egyik fontos és sokakat érintő, érdeklő megállapítása annak az összesítő jelentésnek, amelyet a legfőbb ügyészség készített a bűnözés tavalyi alakulásáról.

jelentősen lelassult tavaly a személyi sérüléssel járó közúti balesetek számának azelőtt évről évre tapasztalt erőteljes emelkedése. 1972-ben a balesetek száma már stagnálást mutatott: 20.244 olyan közúti baleset történt, amely személyi sérülést okozott. az előzmények: 1966-ban 15.088, 1967-ben 17.417, 1968-ban 20.538, 1969-ben 22.877, 1970-ben 23.225, 1971-ben pedig 22.949 ilyen baleset történt. helyénvaló lehet az a megállapítás, hogy a balesetek számának állandó emelkedése nincs feltétlen összefüggésben a járműállomány növekedésével és a motorizáció fejlődésével. hiszen a járműállomány 1972-ben is nagymértékben növekedett, ezt azonban már nem követte a balesetek számának hasonló arányú emelkedése. /folyt köv ./

15.10/p

-33-

1540

bb.46. a közlekedés1.folyt /p

az ügyészi és rendőri szervek erőfeszítései a kulturált közlekedés, a közlekedési fegyelem megszüntetésére irányulnak. az 1972. januárjában életbe lépett btk-módosítás a közlekedéssel összefüggő területen új szabályokat vezetett be. az új jogi szabályozás alapján éltek azzal a lehetőséggel, hogy a kevésbé jelentős balesetek zöme- amelyek súlyuknál fogva nem érték el azt a szintet, hogy büntetőjogi rosszallást tennének szükségessé - szabálysértésként kerüljen elbírálásra. a közlekedési bűncselekmények a jogi szabályozás alapján is elválaszthatók lettek az egyéb veszélyeztetési esetekm- nyektől. az új büntetőjogi és szabálysértési felelősségi rendszer következtében a közlekedési bűncselekmények száma az 1971. évi 21.291-ről 1972-ben 16.765-re csökkent. ennek következtében a közlekedési bűnüldözésben lehetővé vált az erők megfelelő összpontosítása a megelőzésre, a forgalomellenőrzésre és aválóban büntető eljárás igénylő esetekre. így ma már biztosított a bűnügyek gyors, késedelem nélküli és körültekintő elbírálása.

az ittas állapotban történt járművezetések száma viszont jelentős mértékben megnőtt: az 1971. évi 6248-cal szemben tavaly 10.323 ilyen eset fordult elő. az adatok alakulásában közrejátszik az új jogi szabályozás is, nevezetesen, hogy a vétségek miatt már nemcsak az ittas gépjárművezetők, hanem más járművek /kerékpárosok és lovasfogat hajtói/ ittas vezetői ellen is eljárás indult.

ismeretes, hogy 1972-ben a kormány is kiemelt figyelmet fordított a közúti közlekedés biztonságára, és a szeptemberben hozott határozatával leszögezte, hogy a közlekedés szabályainak megszegőivel szemben differenciált, de a korábbinál szigorubb felelősségre vonást kell alkalmazni. az ügyészi szervek határozottan éltek a jogi eszközökkel a - jogszabályok keretei között lehetséges - differenciálás és a szigorú felelősségre vonás érdekében, azért, hogy a közlekedés résztvevőit a közlekedési szabályok megszegésétől a jövőben visszatartsák. erre többek között alkalmasnak látszik az eddiginél nagyobb vagyoni hátrányt jelentő, következetesen alkalmazott pénzbüntetések kiszabása, továbbá a járművezetéstől való eltiltás. e mellékbüntetés a közlekedési fegyelem ellen vétő járművezetőket a közúti forgalomból időlegesen kizárja, ami kétségkívül a közlekedés biztonságát szolgálja. /mti/

-34-

15.20/p

15/8

bb.47. közlemény

tm/p hi hgy

1973. február 21.

a lánchíd lezárásával a pesti oldalon a közlekedési hatóságok módosították a forgalmirendet. eddig a roosevelt tér és a deák tér felől az erzsébet hidra felhajtó gépjárművek a vörösmarty út vonalon haladtak. a tere felől és következtében a hidra a vörösmarty tér - vigadó utca, - dunakorzó utvonalon lehet eljutni; a deák ferenc utca vörösmarty tér és apáczai csere jános utca közé eső szakaszát a vigadó tér felé az átmenő-forgalom nem használhatja, kivételt ez alól csak az autóbuszok képeznek. az érintett térségben a jelzőlámpák ennek megfelelő, módosított programmal működnek. /mti/

bb.48. ünnepi gyűlés répcelakon

vid/fm/p hgy

1973. február 21.

a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés megkötésének 25. évfordulója alkalmából szerdán ünnepi gyűlést tartottak a répcelaki sajtógyárban. az ünnepségen horacsek páál üzemvezető méltatta a szerződés jelentőségét, majd megnyitotta a két nép barátságát, politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatait szemléltető kiállítást. /mti/

bb.49. idegenforgalom a szovjetunióban - kiállítás debrecenben

vid/fm/p hgy

1973. február 21.

az elmúlt esztendőben harminckilencezer magyar turista járt a szovjetunióban és ugyanennyi szovjet turista kereste fel magyarországot, - közölte b.a. zezjulín, az inturist budapesti képviselője a szerdán debrecenben megtartott sajtótájékoztatón. elmondotta továbbá, hogy ebben az évben 10-15 százalékos forgalomnövekedésre számítanak. a szakmai programokon, barátságvonatokon kívül száz várost érintő utazásokat szervez az inturist a szovjetunióba egyéni és autós turisták részére. moszkva, leníngrád, kijev mellett sokkal több magyar turistát várnak már az idén a bajkál tó környékére, szibériába, különösen pedig a festői szépségű kaukázusba. új kezdeményezése az inturist utazási irodának a „magyar gyűrűnek”, nevezett utvonat, amely moszkva környékén a régi, történelmi nevezetességű orosz városokat érinti.

ezt követően a mtesz debreceni székházában b.a. zezjulín, valamint kiss imre, a hajdu-bihar megyei tanács elnökhelyettese megnyitotta az „idegenforgalom a szovjetunióban”, című kiállítást, amely gazdag fotóanyaggal szemlélteti a szovjetunió történelmi nevezetességeit, legszebb városait, üdülő- és kiránduló helyeit.

/mti/
15.30/p

-35-

15/8

bb.50. nemes dezső látogatása a xxii. kerületben

t gy/fk/hi/ok hgy 1973. február 21.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja - szerdán egésznapos látogatást tett a xxii. kerületben. a kerületi pártbizottság székházában deák lászló, és német jánosné, a pártbizottság titkárai fogadták nemes dezsőt, aki ezt követően felkereste az onszágos „frédéric”, „jollot curie”, sugárbiológiai és sugár-egészségügyi kutató intézetet. itt a vendégeket dr. predmerszky tibor, az intézet megbízott igazgatója és dr. szabó lászló párttitkár fogadták és tájékoztatták a helyi kutatómunkáról. ezután nemes dezső megismerkedett a borgazdaságok export vállalatának palackozó üzemét. az itteni munkát dr. halmai róbert igazgató és kovács istván, az üzem párttitkára ismertette.

a program további részében nemes dezső a kerületi pártbizottság székházában aktívaértekezleten találkozott a városrész pártállami, társadalmi és gazdasági vezetőivel, s a résztvevőket tájékoztatta az időszerű politikai kérdésekről./mti/

bb.51. aczél györgy látogatása a xiii. kerületben

t gy-fk/hi/ok hgy 1973. február 21.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán látogatást tett a medicor művekben. a látogatáson részt vett katona imre, a budapesti pártbizottság titkára és kovács károly, a xiii. kerületi pártbizottság első titkára.

a vendégeket az üzemben dr. martos istván, a vállalat vezérigazgatója és szarka gyula, a pártbizottság titkára fogadták. dr. martos istván tájékoztatót adott a vállalat eddigi munkájáról és 1973. évi terveiről. ezt követően aczél györgy megtekintette a medicor művek váci uti üzemét.

az üzemplátogatás után aczél györgy aktívaértekezleten találkozott a medicor művek párt- társadalmi és gazdasági vezetőivel. s tájékoztatót tartott az aktuális bel- és külpolitikai kérdésekről./mti/

15.40/ok

- 36 -

16²⁰

bb.52. kiállítás az 55 éves szovjet hadseregről

t vt/tm/hi/ok hgy 1973. február 21.

„55 éves a szovjet hadsereg”, címmel szerdán kiállítás nyílt a magyar néphadsereg központi klubjában. több mint száz fénykép ad áttekintést a szovjet hadsereg létrejöttének körülményeiről, harcairól, fejlődéséről, a varsói szerződés egyesített fegyveres erőinek közösen végrehajtott gyakorlatairól, a szovjet hadsereg és a magyar néphadsereg baráti kapcsolatairól./mti/

bb.53. több mint ezer lakás épül idén pécsen

vid/kz/ok hgy 1973. február 21.

a pécsi városi tanács szerdán megtartott ülésén, amelyen résztvett horváth lajos, a baranya megyei tanács elnöke is, értékelték a tanács és a vb két éves munkáját. ennek keretében foglalkoztak a tanács és a nem tanácsi szervek együttműködésével is. mint elmondották eddig 14 intézménnyel, vállalattal írtak alá megállapodást. a mecseki szénbányák és a tanács együttműködésének figyelemreméltó része, hogy a tanács anyagi lehetőségeihez mérten hatékony segítséget nyújt a bányásznegyedekben lakók életkörülményeinek javításához; a tanács résztvesz több mint 2 000 lakás korszerűsítésében, a szénbánya vállalat pedig a tanácsi fejlesztések elősegítésére tervezői építőipari és kivitelezői kapacitást biztosít. így épül fel a meszesi bányászváros részben a 12 tantermes új szakközépiskola, a mecsekvidéki vendéglátóvállalattal kötött megállapodás kapcsán a város hozzájárul a gyorsfagyasztott ételkészítő üzem létrehozásához. a vb. megállapodást kötött a déldunántúli áramszolgáltató vállalattal a város villamosenergiái elosztóhálózatának korszerűsítésére, jellegzetes épületek diszvilágítására. a dédász jelentős segítséget nyújt a számítógépek alkalmazásával az államigazgatási munka egyszerűsítéséhez és egy-egy kiemelt feladat gyors lebonyolításához. általános tapasztalat, hogy míg korábban hasonló kapcsolatok elméleti jellegűek voltak, most gyakorlati jellegűek és a kitűzött célok megvalósulnak.

a tanácsülés megvitatta és jóváhagyta a város 1973. évi fejlesztési alapjának és költségvetésének tervjavaslatát. a fejlesztésre szánt 477 millió forint nagyrészt - 337.6 millió forintot - a célcsoportos lakásépítésre használják fel. több mint ezer új otthon készül idén a mecsekalkjai városban, zömében pécs legfiatalabb negyedében, a megyeri-kertvárosban. újabb bölcsődék, óvodák is nyílnak, folytatják a sportcsarnok, továbbá az új városközpont építését./mti/

15.45/ok

- 37 -

16³⁰

bb.55. megvitatják a közös kocsipark bővítésének lehetőségeit
- opw tanácskozást tartanak szombathelyen

vid/kz/ok hgy

1973. február 21.

a kósti tagállamok közös teherkocsiparkja - az opw - irányítói-
nak szokásos évi értekezletét az idén májusban szombathelyen ren-
dezik meg - jelentette be szerdán szombathelyen tartott sajtótá-
jékoztatóján szabó béla, a szombathelyi MÁV igazgatóság vezetője.
az 1964-ben létrejött vasúti egyezmény célja a teherkocsik üres
futásának csökkentése, a vagonok jobb kihasználása, a kocsifor-
duló meggyorsítása. az opw teherkocsipark üzemeltetésében részt-
vesz a bolgár, a magyar, az ndk, a lengyel, a román, a szovjet,
és a csehszlovák államvasutak. együttműködésük forgalmi, kereske-
delmi és műszaki ágazatokra terjed ki. a szervezet legfőbb irányí-
tó szerve a prágában működő tanács.

a 11 napos szombathelyi konferencián csaknem száz külföl-
di és hazai forgalmi, kereskedelmi és műszaki szakember vesz részt.
a szocialista integráció jegyében lezajló tanácskozáson a közös
munka hatékonyságának fokozásáról, további összehangolásáról, az
elmúlt egy év alatt felszínre került problémákról folytatnak esz-
mecserét. a munkaszervezés és az elszámolás tökéletesítésére vonat-
kozó időszeri kérdéseket is napirendre tűzték. az opw feladatait
jobban összehangolják a tagállamok sajátos nemzetgazdasági
szállítási teendőivel. mindenütt nőnek a szállítási feladatok,
így hazánkban is. a MÁV évente 117 millió tonna árut továbbít
hazai és külföldi partnereinek. ezért egyre fokozódik a közös
kocsipark jelentősége, amely nagy segítséget jelent a tagországok
áruszállításaihoz. a tanácskozáson előkészítik az opw kocsik auto-
mata kapcsolószerkezettel való ellátását és megbeszélnek a közös
kocsipark további bővítésének lehetőségeit.

a külföldi és hazai vasúti szakértőkkel a plenáris- és szék-
cióülések szünetében megismerkednek vas megye és a dunántul
nevezetességeivel./mti/

16.00/ok

1626

...

- 38 -

bb.54. cigányok éneke -folklór műsor

1 mn/gg/p hi hgy

1973. február 21.

február 28-án, szerdán 19.30 órakor a magyar sajtó házában
cigányok éneke címmel vitaesttel egybekötött folklór-műsor lesz. fel-
láp lelkes ágnes, a madách színház tagja, henkel gyula, a fővárosi
operettszínház tagja és hegedűs pál gitárművész. az összeállítást
csemer géza, az állami operaház rendezője szerkeszti és rendezi. a
vitavezető dr. szamek tamás újságíró lesz.

a műsorban elhangzó dokumentumokat erdős kamill, faludi
andrás, halasi mária, lódi ferenc és mészáros györgy műveiből vá-
logatták./mti/

..-

bb.56. a művelődésügyi minisztérium és a szakszervezet vezetői-
nek megbeszélése

gk/p hi hgy

1973. február 21.

ilku pál miniszter vezetésével a művelődésügyi minisztérium
vezetői szerdán megbeszélést folytattak a pedagógusok szakszerveze-
tében péter ernő főtábornokkal és a szakszervezet vezetőivel. áttekin-
tették a minisztérium és a szakszervezet együttműködésére kötött
megállapodások végrehajtását. megállapították, hogy valamennyi lé-
nyeges kérdésben egyetértésben dolgoznak; a minisztérium és a szak-
szervezet közötti kapcsolat, egymás kölcsönös tájékoztatása megfela-
lő. egyeztetették álláspontjukat az oktatásügy továbbfejlesztésére
hozott párhatározatnak, illetve a szakszervezet előtt álló felada-
toknak a végrehajtásában, és megállapodtak több téma együttes kidol-
gozásában, gondozásában./mti/

..-

bb.57. a fővárosi bíróság ítélete nagy összegű devizaügyben

1 bc/tr/p hi hgy

1973. február 21.

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán szerdán ítélt meg
benedikt mór marcell 80 éves nyugdíjas mérnök, budapesti lakos
nagyösszegű devizaügyében. a mérnök a gombafejes viztorony elő-
állítására vonatkozó szabadalmáért és annak kivitelezésében va-
ló közreműködéséért mintegy ötmillió forint találmányi és munka-
díjhoz jutott. ebből jelentős részt a deviza-jogszabályok megsér-
tésével amerikában élő, magyarországról jogellenesen eltávozott
nevelt fiának juttatott ki. annak levélbeli megbízása alapján oda-
kint élő személyek magyarországi rokonainak forintkifizetéseket
eszközölt, ezek ellenértékét pedig nevelt fia dollárban kapta meg.
/folyt köv ./

15.55/p

-39-

1626

bb.57. a fővárosi bíróság.....1.folyt /p

később benedikt bostonban történt személyes megállapodás alapján - levélben - nagyobb összegeket küldött ki, nevelt fiának. a két adon kijuttatott összeg mintegy 940.000 forint volt.

a fővárosi bíróság helybenhagyta az első fokon eljárt bíróság ítéletét, amellyel benedikt már marcellt kétévi szabadságvesztésre, s a törvény szerinti kiszabható legmagasabb összegben - 50.000 forint pénzbüntetésre ítélte, s csaknem 940.000 forint értékű pótló egyenérték megfizetésére kötelezte. a szabadságvesztés végrehajtását idős korára, betegségére és kiemelkedő feltételű és tervezői tevékenységére tekintettel ötévi próbaidőre felfüggesztette. /mti/

bb.58. komputer a „földeken„ - mezőgazdasági üzemszervezési tanácskozás kecskeméten

vid/kz/mné /p hgy

1973. február 21.

a mezőgazdaság munka-és üzemszervezési kérdéseiről tanácskoztak szerdán kecskeméten bács-kiskun megye vezető mezőgazdasági és közigazgatási. mint többek között hangoztatták a termelés korszerűsödése hazánkban is nélkülözhetetlenné teszi az elektronikus gépek alkalmazását a mezőgazdaságban. a tanácskozáson elhangzottak szerint gépi programozást igényel többek között az egyes ágazatok termelésének összehangolása a fogyasztói és az ipari szükségletekkel. a kutatók már készítettek is modelleket. kidolgozták például az árutermelés lineáris programozását. az ilyen módon programozott termeléshez az elektronikus gép „válogatja ki„ a legmegfelelőbb tenyészidejű fajtákat, mégpedig oly módon, hogy egymást váltva érjenek be. jól megoldható a számítógépeket a paradicsom termelési piros futószalagja is, ami biztosítja a nyers-áru folyamatos és maximálisan gazdaságos feldolgozását. az elektronikus programozás iránt a termelő üzemek is élénken érdeklődnek. több nagyüzem, köztük a lászlófalvi új tavasz tsz már be is jelentette igényét a gépi üzemszervezésre. /mti/

bb.59. magyar delegáció

k tf/p4/p hi hgy

1973. február 21.

is részt vesz a nemzetközi társadalmi vietnam-konferencia csütörtökön római kezdetű ülésén. küldöttségünket sárkány istván, a népszabadság főszerkesztője, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke vezeti. az olasz fővárosba szerdán elutazott delegáció tagjai: bugár jánosné, a béke világtanács tagja, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke, kiss károly, a szot és az országos béke-tanács alelnöke, dr. kende istván docens, az obt elnökségének tagja és bíró imre római katolikus plébános. /mti/

16.00/p

-40-

bb.60. elkészült rádiháza és környékének idegenforgalmi fejlesztési terve

vid/fm/ok hgy

1973. február 21.

a zala megyei tanács és a megye idegenforgalmi szerveinek megbízásából a zalaterv munkatársai elkészítették rádiháza és vidékének idegenforgalmi fejlesztési tervét. a tervet kedden tárgyalta és fogadta el a megyei idegenforgalmi bizottság.

az idegenforgalmi célra kijelölt terület központja, rádiháza, göcsej központjában, két hegyoldal között fekszik. a völgyfenéken kis patak csordogál, s ott található az európai hírű versenylótenyésztő telep és lovasiskola. a terv szerint rádiháza lesz a magja az idegenforgalmi és üdülőkörzetnek. a szomszédos pusztadericsen melegfürdő létesítésére van mód, az ugyancsak közelben levő szentpéterföld határában pedig a régi tavak felújításával a szabadvízi üdülésre, sporthorgászásra, csónakázásra nyílik lehetőség. a külföldi vadászok már évekkel ezelőtt felfedezték a szentpéterföldi vadász-kastélyt, de a hazai turisták közül kevesen tudnak róla. rádiháza és környéke természeti értékei: az erdő, a víz és a ló-sport. a fejlesztési tervet tárgyaló szakemberek hangoztatták, új kereskedelmi és vendéglátóipari egységeket létesítenek ezeken a helyeken, fejlesztik az ut- és közlekedési hálózatot, a tervek jelentős részét a helyi mezőgazdasági üzemek és kereskedelmi szervezetek valósítják meg. /mti/

bb.61. ünnepi megemlékezés az 55. éves szovjet hadseregről

vt/tm/hi/p

la

1973. február 21.

a szovjet hadsereg és hadiflotta megalakulásának 55. évfordulója alkalmából a honvédelmi minisztérium szerdán délután műsoros ünnepi megemlékezést rendezett. az ünnepségen megjelent és az elnökségben foglalt helyet biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, borbándi jános, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, trombitás dezső a kormány honvédelmi bizottságának titkára, miniszterhelyettes, dr. ispánovits imre, a munkásőrség országos parancsnokának helyettese, rácz sándor, a belügyminiszter első helyettese, bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, nagy mária, az mszbt főtitkára, uszta gyula altábornagy, a magyar partizán szövetség főtitkára, kiss lajos vezérőrnagy, a honvédelmi szövetség főtitkára, dr. gombár józsef, a kiss kb titkára, ott volt az ünnepségen a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának sok tagja, a társ fegyveres testületek több vezetője.

/folyt köv ./
17.25/p

-41-

Magyar

1800

bb.61./ ünnepi megemlékezés folyt./ok

ugyancsak az elnökségben foglalt helyet v.j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete, a.a.zsuk ezredes, a szovjet nagykövetség katonai és léglügyi attaséja, b.p. ivanov vezérezredessel, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokával az élen a déli hadseregcsoport képviselői, valamint v.k.andrjuscenko altábornagy a varsói szerződés egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője.

a szovjet és magyar himnusz elhangzása után czinege lajos köszöntötte az ünnepi megemlékezésre egybegyűlteket, majd csémi károly altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese mondott beszédet.

- fennállásának 55. évfordulója alkalmából népünk és fegyveres erők, a magyar néphadsereg, a belügyminisztérium fegyveres testületei, a munkásőrség tagjai nevében szeretettel és tisztelettel köszöntjük példaképünket és fegyverbarátunkat, a szovjet hadsereget - kezdte ünnepi beszédét - a szovjet hadsereg abban a történelmi viharban született, amelyben megalakult az első győztes proletár állam. a szovjet hadsereg az első olyan reguláris hadsereg az emberiség történetében, amely sem megalakulásakor, sem később, sem nyíltan, sem titkon nem tűzött maga elé hódító célokat. mindig a legigazabb ügy, a szocializmus, a munkások hatalmának és a dolgozó nép érdekeinek védelmében fogott fegyvert, ez a hadsereg a forradalmi munkások és parasztok hadserege, katonái és parancsnokai a nép fiai, akik minden tettükkel a nép ügyét szolgálják.

- a szovjet fegyveres erők győzelmeinek, erejének szilárd alapja, kiapadhatatlan forrása: a kommunista párt irányító és vezető szerepe. a párt a legkiválóbb forradalmárok ezreit és tizezreit küldte a hadseregbe, s mindekor szocializmus, a nép ügye iránti hűség, a szocialista hazafiság és a proletár nemzetköziség szellemében nevelte a fegyveres erők állományát. a szovjet hadsereg létrejött pillanatától a szocialista forradalom, a béke, a haladás, a világ dolgozó nagy nemzetközi ügyének védelmezőjeként lépett harcba. ezért soraiban a sok nemzetiségű szovjet ország valamennyi népének fialval vállalva ott harcoltak más országok internacionalistáinak százai is.

/folyt.köv./

17.40/ok

- 42 -

bb.61./ ünnep megemlékezés ... 2. folyt./ok

- büszkeséggel, nagy megbecsüléssel, és szeretettel emlékezünk forradalmi elődeinkre, akik ott voltak a fiatal szovjet hadsereg bölcsőjénél és oroszországi osztálytestvéreikkel egy sorban harcoltak a szovjet állam védelméért - mondta, majd hangsúlyozta, - a szovjetunió az intervenció és a polgárháború után, példátlanul rövid idő alatt, elmaradott agrár országból gazdaságilag erős hatalommá változott. ez alapot teremtett ahhoz, hogy a párt és a kormány a fegyveres erőket olyan ütemben fejleszthesse, erősíthesse, amilyent az imperialisták agresszív fenyegetései mulhatatlanul szükségessé tettek.

- a szovjet hadsereg magasfoku felkészültségének, tántoríthatatlan helyzetállásának fényes tanubizonyosságát adta a második világháború idején a hitleri rablóhadak szétzuzásáért vívott hősi küzdelem éveiben. a hős szovjet hadsereg világtörténelmi jelentőségű győzelmével megvédte hazáját, az októberi forradalom vívmányait, s teljesítve internacionalista küldetését, felszabadította az idegen elnyomás alól számos európai és ázsiai országot. ez teremtette meg a lehetőségét annak, hogy a felszabadított országok egész sorában a háború utáni években sikerrel vívják meg a népek harcukat társadalmi felemelkedésükért, a szocialista forradalom győzelméért. a felszabadított népek - köztük a mi hazánk dolgozóinak hálával emlékeznek a szovjet hadsereg katonáira, a szovjet nép hőseire, akik mérhetetlen áldozatot hoztak azért, hogy az elnyomott népek kezéről lehulljon a fasiszta rabság bilincse.

csémi károly altábornagy a továbbiakban a szovjetunió és a szovjet hadseregnek a varsói szerződés szervezetében betöltött kiemelkedő szerepéről, a szocialista katonai szövetség megszervezésében és fejlesztésében szerzett elévülhetetlen érdemeiről szólt - így vált testvéri szövetségünk a szocialista országok függetlenségének és szuverenitásának, társadalmi vívmányainak, az európai biztonság és a világ béke szavatolásának legfőbb zálogává - mondotta, majd arról beszélt, hogy a nemzetközi erőviszonyok megváltozása tovább javította pozíciókat a világpolitika küzdőterein, aminek következtében a fejlett tőkés országok, így az amerikai egyesült államok is a tárgyalóasztalhoz kényszerültek, s néhány fontos kérdésben számunkra előnyös megegyezés született. a vietnami fegyverszüneti egyezmény megkötése, a békeért, a demokráciáért, a nemzeti függetlenségért és a szocializmusért harcoló erők legújabb nagygyőzelme. az egyesült államok háborús eszközökkel ebben a térségben nem érhetne el a célját. az imperializmus több mint harmincéves háborúban szenvedett vereséget indokínában. a szocialista országok - mindenekelőtt a szovjetunió - kezdettől fogva támogatták vietnam hős népének a függetlenségért és a társadalmi haladásért vívott igazságos harcát. a szovjetunióval, s az egész haladó emberiséggel együtt további támogatásunkról biztosítjuk indokína népeit az imperializmus elleni harcban, az igazságos béke megteremtésében.

/folyt.köv./

- 43 -

17.45/ok

1810

bb.61./ünnepi megemlékezés ... 3. folyt./ok

- pártunk és kormányunk - népünk legteljesebb egyetértésével és áldozatos munkájával - országunk lehetőségeihez képest mindent megtett hazánk és a szocialista közösség együttes védelmi képességének szüntelen erősítésére. ez legszentebb nemzeti érdekünk, s egyben ezt követelik tőlünk internacionalista kötelezettségeink is. tettük ezt abban a szilárd meggyőződésben, hogy az európai szocialista országok összefogott katonai ereje, ezen belül elsősorban az 55. születésnapját ünneplő szovjet hadsereg, mint a múltban, úgy a jövőben is képes lesz megghusítani a nemzetközi imperializmus agresszív, népellenes céljainak valóra váltását. biztosíthatjuk fegyverbarátainkat, hogy a magyar népköztársaság fegyveres erőit a rájuk háruló feladatok maradéktalan teljesítésével eleget tesznek kötelezettségeiknek, szocialista hazánk, dolgozó népünk és a testvéri országok népei, a szocializmus és a béke javára - fejezte be ünnepi beszédét csémi károly altábornagy.

a nagy tapssal fogadott beszédet követően az ünnepség első része az internacionálé hangjaival ért véget. a második részben a magyar néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese, a kisz központi művészegyüttesének egyetemi énekkara és több neves fővárosi művész adott nagyszerű műsort.
/mti/

...-

bb.63. ankét - mosodai berendezésekről

i ol/tné/ie/ok la

1973. február 21.

az okisz meghívására szerdán az osztrák miele-cég képviselői filmvetítéssel egybekötött ankétot tartottak, amelyen magyar szövetkezeti szakembereknek mutatták be gyáruk termékeit: nagy teljesítményű mosógépeket, centrifugákat, szárító- és vasaló automatákat. mint ismeretes, a szövetkezetek már jelentős lépéseket tettek egyre több mosószalon és vegytisztító üzem létesítésére. a bemutató is ezt a célt segítette, megkönnyítve a tájékozódást e fontos szolgáltatásokat nyújtó szövetkezetek vezetői számára. a közeli jövőben ugyanis számos szövetkezet tervezi gépparkjának korszerűsítését./mti/

...-

17.55/ok

- 44 -

18¹⁵

bb.62. hazaérkezett

tm/ie/ok la

1973. február 21.

moszkvából szerdán a magyar küldöttség, amely dr. lászló andor államtitkárnak, a magyar nemzeti bank elnökének vezetésével részt vett a nemzetközi beruházási bank 7. tanácsülésén./mti/

...-

bb.64. dr.wincenty kawalec lengyel miniszter látogatása

tm/ie/ok la

1973. február 21.

befejezte magyarországi látogatását dr. wincenty kawalec, a lengyel népköztársaság munka-, bér- és szociális ügyek minisztere. budapesti tartózkodása alatt megbeszéléseket folytatott lázár györgy munkaügyi miniszterrel a két minisztérium közötti együttműködés elmélyítéséről, és kölcsönösen tájékoztatták egymást az időszerű munkaügyi és szociális feladatokról.

a lengyel minisztert fogadta vályi péter, a kormány elnökhelyettese. a szívélyes, elvtársi beszélgetésen részt vett lázár györgy és tadeusz hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete.

dr.wincenty kawalec és kísérete ellátogatott a fővárosi tanácshoz, ahol kőmives istván elnökhelyettes tájékoztatta a vendégeket budapest munkaerőgazdálkodásáról és egyéb munkaügyi kérdésekről. dr. kocsi józsefnek, a kohó- és gépipari miniszter első helyettesének kíséretében felkeresték a magyar optikai műveket.

dr. wincenty kawalec tiszteletére tadeusz hanuszek ebédet adott, amelyen megjelent lázár györgy, valamint a munkaügyi minisztérium és a kohó- és gépipari minisztérium több vezető munkatársa.

a lengyel miniszter és kísérete szerdán hazautazott, a vendégeket lázár györgy bucsuztatta; jelen volt tadeusz hanuszek./mti/

...-

18.00/ok

- 45 -

18²⁰

bb.65. szerdán hazaérkezett moszkvából

tm/hi/ok La

1973. február 21.

az a tájékoztatói küldöttség, amely simon ferencnek, a minisztertanács tájékoztatói hivatal elnökhelyettesének vezetésével tárgyalásokat folytatott a szovjet fővárosban. ennek során találkozott ivan udalcovval, az apn hírügynökség elnökével és v.1. csernisevvel, a szovjet újságíró szövetség elnökhelyettesével.
/mti/

bb.66. tanácskoztak az iparművészek - közgyűlés a fészkek klubban

t ró/fk/hi/ok La

1973. február 21.

szerdán a fészkek klub nagytermében tartotta közgyűlését a magyar képzőművészek szövetségének iparművész titkársága. az iparművész szakosztály négyéves munkájáról buzás árpád titkár számolt be.

a beszámoló foglalkozott az iparművészeti alkotások elméleti és szakmai színvonalának emelésével kapcsolatos feladatokról s hangsúlyozta, hogy a művészi nivó megkövetelése mellett a jövőben tovább kell fejleszteni a kiemelkedő alkotások támogatását és megteremteni a művészeti ellenőrzés formáját. a beszámoló kitért az iparban dolgozó tervező művészek problémáival kapcsolatos feladatokra, majd a nemzetközi iparművész kapcsolatok fejlődéséről szólt. a szakmai szervezeti kapcsolatok kiépítése a szocialista országok művészeti szövetségei útján valósult meg. a szovjet szövetség kapcsolatában már kialakult gyakorlat, hogy szakmai eseményekhez, programokhoz igazítják a meghívásokat.

a kiállítások terén folytatják a korábban elkezdett munkát és szakosított, profilozott szakmai kiállítások rendezését szorgalmazzák. a beszámoló megállapította, hogy bár megszűnt a kamarakiállítások sorozata, ugyanakkor ismét bekerült az élő iparművészet a százéves iparművészeti múzeum falai közé; új kiállításai már helyet adnak a mai magyar iparművészetnek./mti/

18.10/ok

- 46 -

1826

bb.67. belföldi híreink jegyzéke 13 órától 18 óráig.

la/ok La

1973. február 21.

30. magyar-szovjet gépipari tárgyalások
 31. elhunyt juhász józsef
 32. hevesi borsó
 33. új rendszerű telefonkészülékek
 34. korszerű növényvédőszer vizsgáló bázis
 35. magyar tudósok szovjet kitüntetése
 36. megállapodás írószövetségek között
 37. tot ülés
 38. mecseki szénbányák
 39. ifjúsági takarékbetét
 40. 8 évi börtön
 41. forradalmi ifjúsági napok baranyai programja
 42. budapesti finomkötöttárugyár bemutatója
 43. járási tit klub
 44. helikon ünnepek
 45. „tisza és virágos szekszárdért,,
 46. közlekedés biztonsága
 47. közlemény /láncid/
 48. ünnepi gyűlés répcelakon
 49. idegenforgalom a szovjetunióban - kiállítás
 50. nemes dezső a xxii. kerületben
 51. aczél györgy a xiii. kerületben
 52. kiállítás a szovjet hadseregről
 53. lakásépítés pécsen
 54. cigányok éneke
 55. közös kocsi-park
 56. műv.min. és a szakszervezet vezetőinek megbeszélése
 57. ítélet deviza ügyben
 58. komputer a „földeken,,
 59. magyar delegáció rómban
 60. idegenforgalmi fejlesztési terv
 61. az 55 éves szovjet hadsereg
 62. hazaérkezett lászló andor
 63. hárkét mosodai berendezésekről
 64. lengyel munkaügyi miniszter
 65. hazaérkezett simon ferenc
 66. közgyűlés a fészkekben
 67. hírojegyzék.
- /mti/

18.20/ok

- 47 -

1830

bb.68. benke valéria látogatása szolnok megyében

vid/fm/ok la

1973. február 21.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke, szolnok megyében tett látogatást. a vendéget a megyei pártbizottság székházában dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára és sipos károly, a megyei tanács elnökhelyettese fogadta. benke valéria találkozott a megyei pártbizottság és a tömegszervezetek vezetőivel, s a megye politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről dr. gergely istván tájékoztatta.

szolnokról a megye vezetőinek társaságában tiszaföldvár-ra vitt a vendég utja. itt a lenin termelőszövetkezetet kereste fel. a szövetkezet székházában nádas józsef, a szolnoki járási pártbizottság első titkára informálta a tizenyolc községből álló járás életéről. a huszon éves multu, országos híres gazdaságot boid imre állami-díjas tsz-elnök ismertette: a beszélgetés során benke valéria elismerését fejezte ki a tsz jó munkájáért, s behatóan érdeklődött a szövetkezeti családok, a fiatal házások, a nők életkörülményeiről, keresetéről, a szövetkezeti tagságról, a nagyközönség egészségének életéről, fejlődéséről.

a politikai bizottság tagja és kísérete a tiszaföldvári gazdaságból a marifüli tiszta cipőgyárba utazott. a gyár bejáratánál kiss lajos, a vállalat vezérigazgatója, komáromi béla, az üzemi pártbizottság titkára és nagy eszter, a kisz-bizottság titkára üdvözölte az érkezőket. a fogadás után benke valéria találkozott a gyár vezetőivel: kiss lajos vezérigazgató tájékoztatót adott a nagy cipőipari üzem helyzetéről, a termelésről, az export alakulásáról, a dolgozók élet- és munkakörülményeiről. ezt követően benke valéria megtekintette a cipőgyártó és a formatalp készítő üzemet, valamint a gyár modell-teremtő, majd a nagyüzem tanácskozó termében a szocialista brigádok vezetőivel találkozott. szabó attila, a szakszervezeti bizottság titkára és bárány mihályné, az szb versenyfelelőse ismertette a szocialista brigádmozgalom helyzetét.

a brigádvezetők - akik száznegyven szocialista kollektívát képviseltek - beszámoltak életükről, munkasikereikről, a szocialista összefogás eredményeiről. a találkozón benke valéria hangsúlyozta: a munkában és a termelésben, a mindennapi életben pótolhatatlan a szocialista brigádok tevékenysége. látogatása befejezésekként emléksorokat írt be a szocialista brigádok naplóiba./mti/

18.35/ok

...

- 48 -

bb.69. időjárásjelentés

gg/ok la

1973. február 21.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este 19 órakor felhős, szeles idő

erősen felhős idő, többfelé esővel, havasesővel, havazással, élénk, napközben időnként erős nyugati, északnyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3-8 fok között./mti/

...

felhasználható: 21 órakor!

bb.71. a 80 éves honthy hannát köszöntötték a fővárosi operettszínházban

t mm/gg/hi/ok la

1973. február 21.

szerdán a fővárosi operettszínház a csárdáskirálynő diszeldadásán nagy szeretettel köszöntötték 80. születésnapján a magyar színjátszás nagyszerű művésznőjét: honthy hannát. a kossuth-díjas kiváló művésznőt, aki ezúttal is ceciliát alakította a sikeres operettben, a második felvonás fináléjában kellér dezső kiváló művész üdvözölte, a barátok, a pályatársak, a szerzők nevében, majd kazimir károly, kossuth-díjas érdemes művész, a magyar színházművészeti szövetség főtájkára gratulált hazai művészeti életünk képviselőjében az ünnepeltnek.

a jubileumi előadáson, amelyet vámos lászló, kossuth-díjas érdemes művész rendezett, az örökifjú primadonna partnerei kovács józsef, domonkos zsuzsa, homm pál, latabár kálmán, kovács zsuzsa és németh sándor voltak.

az előadáson megjelent társadalmi, művészeti életünk számos kiválósága, akik hosszú percekig vastappsal köszöntötték az ünnepeltet./mti/

...

19.55/ok

- 49 -

20⁰⁰

bb.70. petőfi-est az ndk-centrumban

t zsu/gk/ok la

1973. február 21.

szerdán este az ndk kulturális és információs központjában petőfi sándor születésének 150. évfordulója alkalmából ünnepi megemlékezést tartottak.

dr. gerhard steiner professzor, irodalomtudós és publicista ünnepi beszéde után neves magyar előadóművészek működtek közre a színes programban.

az ünnepségen megjelent illés lászló, a petőfi irodalmi múzeum igazgatója, günter tönnes kulturattasé, valamint erwin geschonneck színművész./mti/ **...-günther cawein sajtóattasé**

bb.72. csaknem másfél órás zavar a szentendrei hév-en

i ms/gk/ok la

1973. február 21.

szerdán este fél 6 után a batthyány téri hév-végállomáson bekövetkezett elektromos hiba - áramkimaradás - miatt 80 percig szünetelt a szentendrei hév forgalma a végállomás és a császár-fürdő között. addig autóbuszok egészítették ki a menetrendszerű hév-járatokat./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

p/ la

1973. február 21.

a bb.43. sz.hír /járási tit-klub tolnán / utolsó mondatát „az ünnepélyes megnyitón dr. vonsik gyula ... címmel,,

v i s s z a v o n j u k !!!

/mti/
20.40/p

-50-

20⁴⁰

bb.73. a belföldi hírek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

p/la

1973. február 21.

68. benke valéria szolnok megyében
69. időjárásjelentés
70. petőfi est az ndk-centrumban
71. honthy hanna köszöntése
72. áramkimaradás a hév-en
73. hírjegyzék.
/mti/

-.-

-51-

v é g e

főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztők: koncz antal
lakatos erzsébet

21⁰⁰